

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 289

Palma de Mallorca.—Jueves 4 de Mayo de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Las fórmulas salvadoras

Desde la tribuna de El Sitio, de Bilbao, se han dirigido a la opinión pública los jefes de la Conjuración liberal. En otro lugar de este número se publica una ampliación de las manifestaciones hechas por los señores Alba, Melquiades Alvarez y Marqués de Alhucemas. Queda expuesto, claramente, el criterio de la Conjuración, que puede resumirse en estas tres grandes líneas: fórmula económica, fórmula política, fórmula que podría llamarse nacional.

Fórmula económica.—La ha definido el señor Alba. El partido conservador ha seguido un procedimiento de prodigalidad que nos llevará a la catástrofe económica. El presupuesto actual excede en 1300 millones al de 1916. ¿Los servicios nacionales han mejorado en la misma proporción? De ninguna manera. Luego, eso es indicio de un mal muy grave que padece nuestra Hacienda pública.

Las fórmulas que han ofrecido los ministros de los gobiernos conservadores no solamente no han remediado el mal, sino que lo han agravado. El señor Alba ahonda en el problema y busca las raíces. Estas se encuentran en las mismas entrañas del régimen jurídico y del régimen de la propiedad. Que ésta alcance al mayor número posible de españoles. Hay que ir contra la concentración de la propiedad en pocas manos. Y hé aquí relacionados el problema económico y el problema social.

La concentración de la propiedad en pocas manos, opinamos nosotros, ofrece grandísimos inconvenientes: porque aumenta el antagonismo de clases; porque engendra la plaga del pauperismo; porque extingue en las masas los sentimientos patrióticos; porque suprime ese minimum de igualdad que existe entre los hombres.

La propiedad repartida en muchas manos aumenta la producción y es, por ende, un factor de gran eficacia económica. Muchas de nuestras grandes propiedades en Mallorca han alcanzado una plus-valía enorme desde que se adoptó el patriótico sistema de hacer partícipes de la propiedad al mayor número posible de colonos.

El problema, pues, económico es también un problema social; y no puede aquél resolverse sin meter también mano en el segundo. He aquí la reforma que preconiza el señor Alba, y que los tiempos actuales reclaman con una urgencia desesperante.

Fórmula política.—Las monarquías que reciben su savia del pueblo resisten muchos embates y no corren el riesgo de esos derrumbamientos estrepitosos que registra la Historia. Hay una fuerza de evolución de la Sociedad, que es incontrastable. No se la puede detener ni se la puede constreñir.

Será una política prudente y previsora la que recoja las aspiraciones populares, y encauce la corriente. La corriente puede ser encauzada cuando se incorporen a los programas políticos las esencias democráticas.

Ello impone una reforma radical de las instituciones en consonancia con el grado a que ha llegado la evolución de las ideas. Y esa reforma debe encarnarse en la modificación del régimen parlamentario, a fin de que éste, a la vez que se halle revestido de toda la autoridad posible, sea el órgano más verdadero de las ansias y de la voluntad del pueblo.

Una monarquía vivirá si logra abrazarse estrechamente con los derechos del pueblo, que es el único soberano.

Fórmula nacional.—Los gobiernos heterogéneos han fracasado completamente en la práctica. Todos los gobiernos de esta clase que se han sucedido en estos últimos tiempos han resultado estériles. Solo los gobiernos homogéneos están capacitados para realizar una obra notable y provechosa.

La infecundidad de tales gobiernos se demuestra en lo relativo a la cuestión de Marruecos. Hasta hoy ha reinado la más completa desorientación. Unas veces se proclama la necesidad de ejercer un protectorado civil; otras veces se ha creído conveniente imponer el régimen de conquista. Sus fatales consecuencias caen plenamente sobre la Nación. De hoy, España necesita definir claramente su misión en Marruecos. Y esta misión no puede tener otro carácter que el de civilizadora. Civilizar Marruecos, he aquí nuestra función. Y para realizarla adecuadamente, España debe tener en la zona del Protectorado un Comisario civil.

He aquí, pues, las tres fórmulas que aplicadas con un alto espíritu pueden operar la transformación de España y redimirla de pasadas culpas.

«EL DIA» EN GÉNOVA

La Conferencia de Génova

La curiosidad por los bolcheviques

Génova, Abril

No puede predecirse aun si para los rusos, la Conferencia de Génova será una panacea o un fracaso. Tchitcherín afirma cada día que la Conferencia será un fracaso y que es fácil, que su delegación vuelva a Rusia más cargada de obligaciones que lo que hacía presentir el triunfal viaje de ida. Sin embargo, Tchitcherín puede estar satisfecho y pueden estar satisfechísimos los individuos de su delegación porque es evidente que si no les ha faltado ni les falta trabajo, tampoco ha sido débil la polvareda de curiosidad que han levantado. En realidad, toda la cordialidad ha sido para ellos.

A las fiestas que se han dado en Génova en honor de las delegaciones, se ha encontrado siempre a faltar al señor Lloyd George, porque al parecer el «Primer» inglés no es hombre de fiestas. A ninguna ha faltado Tchitcherín y todas las miradas—de las señoras y de los hombres—se han concentrado en el famoso primer delegado ruso. Tchitcherín ha sido festejado, Tchitcherín ha sido elogiado, Tchitcherín ha sido presentado al Rey de Italia con gran escándalo de los socialistas oficiales y de las delegaciones de espíritu arcaico, como la española. Tchitcherín ha pasado entre la cara de indignación del señor Marqués de Villaurrutia y los ojos chispeantes del socialista Turatti por un lado, la cara abierta y cordial del gran público inclinándose su espalda y riendo con su

boca y sus ojos lacios y trabajados. Tchitcherín es el hombre del día. Si no hubiera sido por los garrotos de los fascistas, hubiéramos escuchado, en Génova, muchos vivas a Tchitcherín. No ha terminado aun la Conferencia, sin embargo, y podemos escucharlos aun porque la veleta fascista—y no digamos la italiana—es cada día más francófila y más rusófila cada día.

No deja de ser un curioso fenómeno este del interés que han levantado los rusos. Me ha dicho el estimado amigo Agustín Calvet que había intentado explicar este fenómeno a los pacíficos lectores de «La Vanguardia» de Barcelona, diciendo que los rusos han levantado en Génova el mismo interés que levantan las cosas malsanas y que Tchitcherín es una especie de prostituta o de torero de la Conferencia.

—Esta es una explicación para «La Vanguardia», amigo Gaziel, —le he dicho.

—Hombre, porque dice Vd. esto?—ha replicado.

—Sencillemente porque la curiosidad que rodea a los rusos no está hecha de la misma substancia que la que rodean a las prostitutas.

Y le he espetado este discurso; —Vd. recordará amigo Calvet la campaña que los burgueses de occidente y principalmente las agencias telegráficas burguesas han hecho contra Lenin y sus hombres. ¿Qué no ha dicho la agencia Havas de Lenin, de

Trozky, de Kameneff, de Tchitcherín, de Radek, de Lunatcharsky, de Rakowsky? Los han pintado como una banda de ladrones, de asesinos, de judíos, de alcohólicos, de personajes únicos y crueles, de déspotas, de bededores de la sangre del pueblo ruso... y de tantas otras cosas! Ellos, no se han podido defender. No han tenido ni una agencia telegráfica, ni un defensor incondicional en occidente. Vd. sabe lo que ha producido la revolución rusa en occidente. Ha servido para dividir a los obreros, a los socialistas, a los sindicalistas. En occidente tiene hoy Lenin menos amigos que los que tenía al atravesar Alemania con el vagón sellado y al empezar la revolución rusa.

¿Y de esta revolución qué no se ha dicho? No vale la pena de recordar los adjetivos acumulados. Recordemos sólo el sonneto que se ha repetido durante dos años en Europa, con una monotonía desesperante. Los revolucionarios rusos están a punto de ceder. La reacción estallará de un día a otro. El pueblo ruso dará un espaldarazo a sus déspotas. La contrarrevolución es cosa de cuatro días...

—Estó se explica porque los rusos no han podido deshacerse de la dictadura del partido comunista...

... lo cual es falso porque un gobierno dictatorial, en Europa, no tiene porvenir ni en el tiempo ni en el espacio, por la baratura, verdaderamente extraordinaria que han alcanzado las bombas y las pistolas Star. Una dictadura se liquida liquidando al dictador. La contrarrevolución no ha podido desprenderse de Lenin a pesar de contar con aventureros de la magnitud de Sawinkow y de Wrangel. Y esto, amigo Calvet, lo duro de pelar que es Lenin hizo abrir en su día, los ojos de Lloyd George y de los ingleses, que no son idealistas precisamente ni tienen la membrana de los topes en los ojos, la membrana de que habla el Dante en su «Comedia» cuando el poeta describe la salida del sol al dejar el mundo penoso de los iracundos, con los ojos velados aun con el humazo que despiden los desgraciados que en la tierra estuvieron atacados de ira.

Cuando los ingleses descubrieron que Lenin representaba en Rusia el gobierno más relativamente estable de los gobiernos posibles, cambiaron el sentido de la política con Rusia. Hubieron de reconocer el hecho consumado. Y esto se tradujo, al fin de cuentas y cuando un poco de luz se hizo sobre el turbio y enorme imperio moscovita, en llegar al descubrimiento de que no es tan fiero el león como lo pintan... y que los informadores de la agencia Havas y de las otras agencias tienen una aventajada imaginación, admirable para el periodismo lírico e inmoral y desastrosa y cruel para el sagrado respeto a los hechos.

Es indudable que el descubrimiento de una mentira cruel produce en el temperamento de un hombre independiente, una verdadera satisfacción. El gran público ha hecho este descubrimiento, cuando Tchitcherín ha llegado a Génova y de aquí esta cordialidad. Dad a escoger, a un hombre independiente entre el zarismo y el comunismo en Rusia y os convenceréis de que todos están por Lenin. Y esto quiere decir que el interés que rodea a los bolcheviques en Génova está fundado no en la parte malsana que representa la delegación rusa sino en lo contrario, en haber descubierto que lo malsano está hoy acaparado por los contrarios.

Y hay más. Y es que en Génova han logrado los rusos que se trocara el primer momento de curiosidad que tuvieron, en un verdadero respeto. Los más adversos a Tchitcherín han debido reconocer que el primer delegado ruso es un hombre extraordinariamente inteligente, preparado, entrenadísimo en las cuestiones de la Conferencia. Y esto puede predicarse de toda la delegación que preside.

—El Rey de Italia, amigo Calvet, no ha estrechado la mano a Tchitcherín por el placer, por el «frisson» que puede producir el contacto con un asesino. Los reyes están dispensados de tener una sensibilidad de refinado y de «snob»—tal como se enfunde el esnobismo en tiempos de Oscar Wilde. El rey de Italia ha estrechado la mano de Tchitcherín para que no le confundan con una prostituta.

José PLA

PLUMAS AGENAS

¿Lengua castellana o lengua española?

Gabriel Alomar, el ilustre pensador, cuyas dotes filológicas son bien conocidas y justamente apreciadas, ha publicado en «Vida Nueva» el artículo que nos complacemos en reproducir, ya que, al hecho de ser obra del gran escritor, une la cualidad de referirse a una cuestión que interesa también a Mallorca y a nuestra lengua.

La Real Academia Española ha decidido cambiar la designación tradicional de «lengua castellana» por la de «lengua española». No se crea que esta determinación es cosa baladí. Considero inexcusable una explicación de los motivos que la hayan originado, porque, seguramente han influido en ella las intenciones políticas, mucho más que las precisiones científicas. Por lo demás, ya los periódicos revelaron que no se ha llegado a esa innovación sin un previo debate acalorado entre los académicos.

He de comenzar pidiendo excusa a este periódico por las disparidades que pueda haber entre su criterio y el mío. Creo que mi ya abundante producción castellana me autoriza a hablar de estas materias con la indispensable libertad de espíritu. Aseguro a mis lectores que ningún rastro de pasión catalanista moverá mi pluma.

Si el cambio de la expresión «lengua castellana» por «lengua española» no indicase más que el prevalecimiento de la forma dialectal castellana sobre sus derivadas, sobre las formas léxicas, fraternas o filiales, como lenguaje de cultura («sermo nobilis») o selección simpática de sus dialectos específicos, el neologismo «lengua española» me parecería aceptable. Por un uso análogo, en Italia, el triunfo del toscano sobre sus dialectos congéneres lo transformó en lengua italiana, como idioma de cultura nacional, por encima de sus múltiples formas populares y vivas. Así también quedó como lengua griega de cultura la forma dialectal ática, prevaleciendo sobre las otras formas homogéneas del pueblo heleno. El caso de la lengua francesa es diverso, porque ella recibió su nombre de la isla de Francia; como la isla de Francia extendió el suyo, generalizándolo a todo el Estado que se formó sobre la mayor parte de la antigua Gallia. A nadie se le ocurriría, en cambio, llamar lengua británica al inglés, excluyendo los grupos célticos del archipiélago.

Pero admitiendo la expresión «lengua española» nos encontraremos con una generalización incompleta, porque no abarca toda la amplitud geográfica de la lengua castellana en la riqueza gloriosa de su prole americana. Si hay una aparente desproporción entre el calificativo de «castellana» y la extensión «española» de la lengua, mucho más la habrá entre su calificativo de española y su radio internacional que abarca dos continentes. Por una visión menguada, por una confusión infantil e indocta entre la extensión material y la grandeza ideológica, ha querido convertirse la designación regional de castellana en designación nacional de española; pero siguiendo el mismo criterio, debería buscarse ahora otro calificativo más alto, más genérico, a fin de dar categoría internacional o de raza a la nueva designación geográfica. Y si se dice que el nombre de lengua española es una designación honorífica para expresar el origen patrio, con mayor motivo debe conservarse la misma honorífica designación en favor de Castilla, mucho más teniendo en cuenta que así se observa mayor fidelidad histórica y filológica.

Pero examinemos ahora la cuestión desde un punto de vista muy diverso. Si decimos «lengua española» hablaremos con propiedad? De ninguna manera; y ahí está precisamente el alcance político y extralingüístico de la cuestión. ¿Es el castellano la única lengua española? El resto de las formas léxicas que hablan los españoles (son «dialectos», esto es, variedades del castellano, modos concretos de un idioma que los comprende a todos en implícita unidad? Esta es una cuestión científica y técnica; no una cuestión que pueda resolverse por un ukase oficial. Todo el que tenga nociones de geografía filológica sabe que existen en España tres idiomas vivos: el central, el oriental y el occidental. El primero, que es el de mayor extensión, es el castellano, el segundo es el catalán, con sus variedades locales; el tercero es el galaico portugués. Dejo aparte el idioma vasco, que no pertenece al sistema común de las lenguas europeas.

Estas tres lenguas son expresión respectiva de grupos nacionales étnicos diversos que no corresponden exactamente a las fronteras actuales del Estado. De modo que el calificativo de nacionalidad o nación no tiene el valor histórico que le dan los que la confunden con el Estado, como si el ser o no nación dependiera de las disposiciones oficiales; ni la categoría de idioma equivale a la oficialidad de un léxico. Muy al contrario: la cualidad de

«oficial», atribuida a un idioma en vez de añadirle importancia esencial le comunica el peligro de los envaramientos y rigideces académicas de los prosaismos vagos, inexpressivos y burocráticos; le pone en trance de petrificación y estatismo quitándole aquella virtud dinámica, aquella viva agilidad productora de futuras e infinitas transformaciones.

Una de esas intrusiones de oficialismo, de academicismo glacial, es la que acaba de sufrir la lengua castellana. Ello se debe a la desvirtuación lenta que ha sufrido también la Academia, en la cual predominan los profanos, los curanderos venidos del mundo político, sobre los técnicos y los artistas. De aquí que haya podido producirse ese rescripto imperial tan claramente tendencioso...

Tendencioso ¿de qué? Voy a decirlo en una palabra duramente propia: de separatismo. No reconociendo como lengua española más que el castellano, es evidente que quedan excluidos (aparte del vasco) el galaico y el catalán. Y conviene ahora advertir que con el catalán ha pasado un fenómeno parecido al de esa intrusión política en terreno técnico. En las regiones cuyo lenguaje es derivación dialectal del idioma catalán, como las Balears y Valencia, un inducto prurito de diversificación o personalismo ha querido que aquellas variedades léxicas apareciesen como entidades con vida independiente y propia; y así se ha querido hablar de lengua mallorquina, y sobre todo de lengua valenciana. ¡Absurda pretensión! Otras veces, recurriendo a un sistema inverso con el mismo fin disimulador, se ha querido presentar a esos dialectos del catalán como productos de una imaginaria unidad «lemosina», para evitar así la primacía histórica y metropolitana de Cataluña. Todo eso son debilidades e infantilismos provincianos.

Lo positivo es que ahora ha querido excluirse de la integridad cultural (entiéndase bien, «cultural») española, a Vasconia, a Galicia y a Cataluña en toda la amplitud de sus dominios léxicos. Y como yo me precio de ser un fuerte admirador de la lengua castellana, pero también un filial adepto de mi lengua nativa, de mi lengua familiar y poética, que es el catalán, no puedo dejar pasar sin mi protesta la indirecta expulsión que contra nosotros se dicta.

Voy a terminar citando un texto venerable que en esta cuestión debería ser definitivo. Dice así, refiriéndose a la expresión de «lengua española»: «Frase mal sonante y rara vez oída de nuestros clásicos que se preciaron siempre de escribir en castellano. Tan española es la lengua catalana, como la castellana o la portuguesa». ¿Sabéis quien es el autor de esas palabras contundentes? Don Marcelino Menéndez y Pelayo, en «La ciencia española».

GABRIEL ALOMAR

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

CABELLOS COSIDOS A MÁQUINA.—Un doctor de Nueva York, James Thompson acaba de inventar una máquina para coser los cabellos.

Está formada por una aguja muy fina movida por la electricidad y capaz de «plantar» cien cabellos por hora.

La máquina se presentará en el banquete que celebrará el «club de los Cálvicos», de Nueva York y a continuación, el inventor coserá un pelo en la cabeza de los miembros del «club».

Se ofrecen premios a los que queden mejor «adornados», comprometiéndose el artista cabelludo a conservar el natural color y finura de los cabellos artificiales.

30 años atrás

4 Mayo 1892.—Ayer entró en nuestro puerto un nuevo y precioso yacht, el «Nauouana», propiedad de un periodista y debido a la fortuna de uno de los grandes colosos de la prensa norteamericana, «The New York Herald».

—Ya están casi terminados los cuadros jardín que se construyen en la plazuela de la calle de Palacio sobre el depósito de agua.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

EL IX CONGRESO DE ARQUITECTURA

El obsequio de la Federación Patronal a los congresistas

Excursión a Sóller.—Banquete en el Hotel del Ferrocarril.—Regreso a Barcelona.

Marchan los congresistas

Por la mañana de ayer, siguiendo el desarrollo del programa trazado para su visita a Mallorca, los congresistas del IX de Arquitectura llegados el lunes, partieron en automóviles—un número bastante crecido fueron necesarios—hacia Sóller, pero haciendo el viaje de ida por Valldemosa, Miramar y Deyá.

La Asociación de Arquitectos de esta ciudad hizo a los citados congresistas un obsequio consistente en ensalmadas de gran tamaño, que los expedicionarios consumieron al detenerse en Miramar, haciendo grandes elogios de la fabricación mallorquina.

Al llegar a Sóller marcharon al puerto, permaneciendo allí un buen rato hasta que al acercarse las dos de la tarde se dirigieron hacia el restaurant del Ferrocarril.

La Federación Patronal a Sóller

Poco después de las doce salían de frente al local de la Federación Patronal varios automóviles, conduciendo a los representantes de dicha entidad, así como a los de la prensa local.

Los automóviles, cedidos galantemente por sus propietarios para el expresado acto, eran los de don Narciso Canals, don Pedro M. Estrañy, don Francisco Miret, don Sebastián Simó, don Juan Píeras, don José Juan Ribas y don Pedro Medina.

Se trasladaron a Sóller el presidente general de la Federación don Narciso Canals con su distinguida esposa doña Antonia Moyá, don José Casanovas y su esposa doña Dionisia Despujol, don Jaime Enseñat, abogado de la Federación, don José Llabrés, don Lamberto Juncosa, don Juan Castell, don Sebastián Crespi, don Pedro M. Estrañy, don Francisco Miret, don Ponciano Roldán, don Mateo Carrió, don Sebastián Simó, don Pedro J. Tous, don Miguel Far, don Cayetano Forteza, don Juan Píeras, don Antonio Mas, don Juan Vidal, don Miguel Ramón, don Bartolomé Riutort y don Pedro Medina.

En el auto de éste correspondió ir a los representantes de la prensa, para los cuales tuvo el señor Medina deferencias que agradecemos. En una hora escasa llegáramos sin novedad a Sóller, en el «Bur» del importante fabricante de gomas.

Con poca diferencia de la salida de los representantes de la Federación, partía también hacia Sóller el auto de don Gabriel Carbonell, vicepresidente de aquella, en el cual marchó el concejal don Bernardo Barceló, en representación del alcalde de Palma.

El banquete.—La presidencia

A las dos de la tarde se celebró en el Hotel del Ferrocarril el banquete con que la Federación Patronal obsequiaba a todos los congresistas del IX de Arquitectura celebrado en Barcelona.

La concurrencia al mismo fue muy numerosa—en total unos 130 comensales—y no siendo suficiente el comedor para contenerlos a todos, se tuvo que instalar en el patio una mesa provisional para los restantes.

La comida por su condimentación, cantidad y modo como fué servida dejó satisfechos a todos; con ella los propietarios del mencionado Hotel cumplieron como buenos y los miembros de la Federación Patronal así lo reconocieron.

Ocupó la presidencia la bella señora doña Remedios de Casadevante, esposa del arquitecto de este nombre; a cuya derecha tomaron asiento don Miguel Madorell, doña Antonia Moyá de Canals, don Alberto Juan, doña Dionisia Despujol y don Jaime Enseñat; y a la derecha don Narciso Canals, doña Dolores de Guardia, don Bernardo Barceló, doña Amalia de Riauch, don Gabriel Carbonell, doña Anita Font de Danús y don Sebastián Crespi.

El banquete transcurrió animado, y en medio de la más franca cordialidad.

Los discursos

Al escanciarse el «champagne» se le-

vantó a hablar el presidente del Directorio de la Federación Patronal Sr. Crespi. Dijo que hablaba obligado por el cargo que ostenta y en nombre de todos sus compañeros de la Federación y empezó dedicando un saludo cordialmente fraternal a los congresistas, a quienes suplicó aceptaran el modesto agasajo que aquella les dedicaba.

La Federación Patronal ha querido aprovechar este momento para señalar la unión que existe entre los elementos de la producción, pues factores de ella son tanto los patronos, que aprestan el capital y los medios, como los técnicos, que contribuyen con su inteligencia.

Se extendió en consideraciones sobre esta compenetración, que desea ver extendida al otro factor de la producción, el obrero; y terminó deseando que de su estancia en Mallorca guarden buen recuerdo los congresistas.

Don Miguel Madorell habló a continuación, en nombre de los arquitectos. Empezó diciendo que fué un acierto del VIII Congreso de Arquitectura señalar para celebrar el IX la ciudad de Barcelona e incluir en el programa una excursión a Mallorca, pues gracias a ello los actuales congresistas han venido a esta isla donde han sido tan obsequiados.

Recordó las atenciones que con ellos han tenido el Ayuntamiento, el Circulo Mallorquín, la Asociación de Arquitectos y finalmente en aquel acto la Federación Patronal, que con él ha demostrado que es algo para ella la clase de arquitectos.

Dedicó un elogio a las damas que ocupaban la presidencia y por ellas y por la Federación Patronal levantó su copa. El señor Barceló habló a continuación. Sus palabras llegaron con dificultad hasta nosotros.

Puso de relieve la importancia del acto arquitectónico ya que la arquitectura es lo que da carácter a las épocas y los pueblos; expresó la satisfacción de Palma y de Mallorca por la venida de los congresistas; elogió a las damas presentes, y terminó saludando a todos en nombre del Ayuntamiento de Palma.

Seguidamente se dió lectura a unos telegramas de adhesión de algunos congresistas que ya regresaron a Madrid y de don Guillermo Forteza que desde Reus se adhería al acto.

Finalmente habló brevemente el Presidente de la Federación Patronal señor Canals, quien recogió las frases a aquella dirigidas por el señor Madorell, contestándolas adecuadamente.

Cuantos usaron de la palabra fueron aplaudidos por la distinguida concurrencia.

El regreso a Palma

Terminado el banquete, se preparó la comitiva a emprender el regreso.

Parte de los congresistas vinieron a Palma en automóvil, haciéndolo otros en un tren especial que a petición de la Federación, preparó la Compañía del Ferrocarril de Sóller.

Tanto unos como otros llegaron a Palma satisfechos en extremo de la excursión y de las atenciones recibidas.

Al regreso de Sóller el señor Medina tuvo para con los representantes de la prensa la atención de hacer el viaje por Deyá, Miramar y Valldemosa.

Los congresistas embarcan para Barcelona

En el rápido embarcaron anoche para Barcelona la mayoría—unos ochenta—de los congresistas de arquitectura.

El resto ha prolongado unos días su estancia en Mallorca para seguir visitando las bellezas de la isla.

Los congresistas se van satisfechos en extremo de su estancia en Mallorca, tanto por las bellas excursiones efectuadas, como por las atenciones que en todas partes han recibido.

Se tributó a los que marchaban una cordial despedida, trasladándose a bordo para ello el citado concejal señor Barceló y Rosselló.

Deseamos a los expresados congresistas feliz viaje y felicitamos al señor Madorell, alma y organizador de la excursión a Mallorca, por el éxito de la misma.

que pueda hacerse un completo estudio de tales servicios.

La ventana de Carlos V

El propietario de tal joya arquitectónica ha hecho saber al alcalde que el hecho de no haberla montado todavía, cual ofreció hacer, era debido a que no reúne las necesarias condiciones de seguridad el hueco elegido y además porque un escultor está restaurando un ángulo de dicho ventanal, que fué deteriorado al colocarse sobre él la repisa de un balcón de la calle de Zavallá.

Ha dicho también don Sebastián Gazá, que para evitar que la chiquillería destruya dicho ventanal, lo colocará a la altura del primer piso de su finca de la calle de Zagrana.

El Orfeón Republicano

En el despacho de la Alcaldía, se dijo

en el día de ayer, que el Orfeón Republicano del quinto distrito solicitará del Ayuntamiento, al igual que lo ha hecho el de la Protectora, y el Orfeón Mallorquín, que se les subvencione, con la oportuna cantidad, del crédito existente en Presupuesto para fomento del arte musical.

Los vendedores de pescado protestan

Una comisión de estos modestos industriales, visitó ayer al Alcalde, quejándose de que trata de exigirse el pago de un impuesto de dos pesetas cincuenta céntimos mensuales, para la venta callejera de pescado.

El señor Oliver, les indicó que tratándose de un impuesto que hace años viene figurando en los Presupuestos, no tiene más remedio que procurar su exacción, pero que verá de estudiar la manera de que pueda resultar más cómoda y ventajosa para dichos vendedores.

Pequeñas reparaciones

Atendiendo a ruegos que se le hicieron, el alcalde ha dado órdenes para que fueran reparados algunos pequeños baches existentes en el paso empedrado frente al Veloz Sport.

Pavimento de asfalto

Mañana empezará la colocación de las losetas de asfalto en la calle de la Espartería, cuyo tramo acordó construir el Ayuntamiento para que sirva de ensayo del material que en definitiva convenga colocar en las calles del Sindicato y Herreña.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Diego Pascual.

Imaginería.—Comandante de Palma don Avellino Baquells.

Hospital y provisiones.—7.º capitán de Artillería.

Vigilancia.—2.º y último oficial de la Zona de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós.

Orden General del Distrito del día 2 de mayo de 1922 en Palma

Artículo único. Por la presente se da a reconocer al comandante de Infantería don Juan Coll Fuster como ayudante de campo de S. E. para cuyo cargo ha sido nombrado por R. O. de 29 de abril último (D. O. n.º 98).

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para conocimiento.—El coronel jefe de E. M., Juan Diaz Carvia.—Comunicada.—El coronel sargento mayor, Jaime Preciós.

EN SANTA MARIA

La destitución del Secretario

Días pasados en una crónica nos ocupamos de la destitución del Secretario del Ayuntamiento de dicha villa don Monserate Bestard.

La destitución, como ya dijimos, produjo en la mayor parte de la población, un sentimiento de protesta, que se puso de manifiesto en el numeroso público que acudió a la última sesión, a hacer acto de presencia, traducible en desagrado por tal medida.

Se asegura que firmada por muchos vecinos se elevará una instancia solicitando la reposición del señor Bestard en el cargo.

Entre tanto el señor Bestard continúa sin cobrar los 15 meses de sueldo que le adeuda la Corporación Municipal y que asciende a varios miles de pesetas.

Del Carnet

Ha marchado a Barcelona, desde donde irá a Lourdes, el senador del Reino don Juan Masanet acompañado de sus hijas.

Ayer llegaron de Ibiza, a cuyo punto fueron con objeto de celebrar varios mítines contra la blasfemia, el Abogado don José Font y Arbós y don Jaime Puig.

De Alicante vinieron ayer mañana don Antonio Vicens, don Mariano Cano del Rio, don Luis Oller y don Juan García.

A la hora de itinerario salieron ayer para Barcelona don Antonio Torres y señora, don Tomás Bonnín, don Bartolomé Cabrer y señora, don Jaime Gordiola, don Rafael Miquel, don Antonio Cantó, don José Olazabal, don Miguel Plá, don Benito Alonso, don Antonio Carrió, don Francisco Rullán, don Gabriel Fuster, don Ramón Casas, don José Castellá, don Bartolomé Bauzá, don Miguel Marroig, don Cristóbal Coll, don Juan Colom, don Francisco Soler, don Antonio Pagés, don Francisco Marto, don Arturo Andreu, don Miguel Florit, don Bartolomé Ripoll, don Rafael López, don Antonio Nadal y la señorita Francisca Palos.

También salieron para Barcelona el teniente coronel de la Guardia civil retirado señor Porcar.

Igualmente embarcó para la Ciudad condal, desde donde se dirigirá a Madrid, nuestro distinguido amigo el exsenador señor Marqués de Linares, acompañándole su señora esposa, su hijo y sus bellas hijas.

Para Barcelona salió también nuestro buen amigo el expresidente de esta Diputación Provincial don Pedro Llobera.

El Rdo. P. Miguel de Barcelona, Capuchino, embarcó también anoche para Barcelona.

Ha tomado posesión del cargo de arcediano de la Catedral de Menorca el Reverendo señor don Jerónimo Gadea Ruiz.

El día 30 de abril último, por la noche, en el punto denominado «Fra Bernat» de Ciudadela, fué hallado el cadáver de un hombre, en el mar, junto a la costa.

Dicho cadáver, del que se hizo cargo el Ayudante de Marina, no pudo ser identificado.

Hallazgo de un cadáver

El día 30 de abril último, por la noche, en el punto denominado «Fra Bernat» de Ciudadela, fué hallado el cadáver de un hombre, en el mar, junto a la costa.

Dicho cadáver, del que se hizo cargo el Ayudante de Marina, no pudo ser identificado.

Comandancia de Marina

Aviso a los navegantes

Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha expuesto un edicto haciendo saber que ha sido sustituida la luz fija blanca del faro de Aguilas por una blanca de destellos, cuyas características son las siguientes.

| | |
|----------------|---------------|
| Ocultación | 2'00 segundos |
| Destello corto | 1'50 id. |
| Ocultación | 2'00 id. |
| Destello corto | 1'50 id. |
| Ocultación | 2'00 id. |
| Destello largo | 4'50 id. |
| Ocultación | 2'00 id. |
| Destello largo | 4'50 id. |
| Total | 20'00 id. |

Presentación

Deben presentarse en esta Comandancia de Marina, para asuntos de interés, el piloto de la marina mercante don Juan Serra Carbonell, el 2.º maquinista naval don Jaime Pericás Ferragut y el Ayudante de máquinas don Felipe Domínguez Egozcoe.

Sucesos y desgracias

A Capuchinos

Por la guardia urbana fué encerrado ayer en Capuchinos un sujeto, mozo de cordel, por haber promovido escándalo en el arrabal de Santa Catalina.

Accidentes del trabajo

El joven Matias Cardell, de 16 años, habitante en la carretera de Sóller, trabajando se produjo con un clavo una herida contusa en el pie derecho.

Fuó asistido en la Casa de Socorro.

Caída

El niño Bernardo Rubert, de 8 años, con domicilio en la calle de la Cordelería, 5, jugando, se cayó en la vía pública, sufriendo una contusión en la nariz, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

GACETILLA

BOLETIN.—El último número del «Boletín de la Societat Arqueològica Luliana» contiene el siguiente sumario:

I. Dels anys que visqué a Mallorca l'escultor Adria Ferran, (conclusió), per D. Vicens Furió.

II. El General Barceló o Capitá Antoni, (continuación), per J. P.

III. Societat Arqueològica Luliana—Junta general—Sessió del dia 29 de Gener de 1922, per D. Pere A. Sanxo.

IV. Más cartas inéditas de Orfila.—Al Dr. D. Federico Llansó y Seguí, per don Juan Hernández Mora.

V. Beneficios de la parroquia de Santa Cruz, (continuación), por la copia: don Agustín Cañellas.

VI. Enterramientos y Obits del Real Convent de Sant Domingo de la Ciutat de Mallorca, (continuación), per D. Jaime de Oleza y de España.

VII. Fuentes del Derecho en Mallorca, (continuación) per D. Gabriel Llabrés.

VIII. Secció Oficial.

IX. Noticias, per R.

Servicios de la

Guardia civil

Riña

En la sociedad «Juventud Maurista» de Manacor, riñeron por resentimientos antiguos, uno de estos pasados días, los jóvenes Felipe Más Bennassar y Pedro Cabrer Sansó.

Por la guardia civil de aquel puesto ha sido denunciado el hecho a la autoridad judicial.

Perro sin bozal

Por la guardia civil del puesto de San Juan, ha sido denunciado a la Alcaldía el dueño de un perro por tener a éste abandonado en la vía pública sin bozal.

Juegos prohibidos

Por haber sido sorprendidos jugando a los prohibidos han sido denunciados a la autoridad judicial varios sujetos, por la guardia civil de los puestos de Ibiza, Esporlas y Marratxi.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Miércoles 3

Entradas

Procedente de Alicante y escala en Ibiza, el vapor correo «Balear», capitán don Antonio Dezcallar, con pasaje y carga general; entre ella, 798 sacos de harina y 237 corderos.

Procedente de Gibraltar, el laud inglés «Vindic», patrón don Juan Dauti, con lastre.

Procedente de Santa Pola, el pallebote «Paco Bonmati», patrón don José Botella, con 170 toneladas de sal. Consignatario: Gabriel Mulet e hijos S. Ld.

Procedente de Cabrera, la gasolinera correo «José Calafat», patrón don Mateo Abraham, con una partida de pescado fresco.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, el vapor «Cullera», remolcando al vapor «Ciudadela», para reparar a éste la avería sufrida en el eje de la hélice.

Para hacer un crucero por estas costas salió el vapor «Salvador», de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Quedarán despachados

Para Gandía, el laud «Joven María», con cargamento de abonos químicos.

Para Gandía, el laud «San Bernardo», con cargamento de abonos químicos.

Para Gandía, el laud «San Rafael», con cargamento de abonos químicos.

Servicio de vapores

correos de Baleares

JUEVES

De Valencia para Palma a las 18.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Mahón para Barcelona a las 8.

De Mahón para Alcudia a las 8.

De Alcudia para Barcelona a las 19.

De Ciudadela para Alcudia a las 10.

De Ibiza para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République - MARSEILLE

Corredores de Fletes — Fletamentos
— Consignación de buques —
Tránsitos — Agentes de Aduanas
Consignación de Maranchas.

Las más grandes

existencias

LAS MEJORES MARCAS

Los precios más baratos

EN

BATERIA DE COCINA

los encontrará usted en

CASA BUADES

P. de Antonio Maura, 2 (P. de Corti)

Descuentos para pedidos

de importancia

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

Antonio M.ª Fuster

RECIBIDAS LAS NOVEDADES

para Primavera y Verano

Preelos sin competencia

Gran surtido en trajes para Caballero

Corte retina novedad actual 90 cm. 7 ptas. corte

Visiten esta casa antes de comprar.

La casa de los artículos más de gusto, mejor surtida y más precio módico

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

Motor «Otto»

de 35 caballos, se vende por ampliable a fuerza. Está funcionando.

Informes: A. Salom, S. Miguel, 3-2.º

Notas

Municipales

Reunión de Comisiones

Por haberse suspendido la reunión de las Comisiones de Hacienda y Aguas, que debía tener lugar ayer, estas se reunirán mañana viernes a las cuatro y tres y media de la tarde, respectivamente.

Limpieza Pública

La Comisión de Gobierno y Policía empezó el estudio de la proposición presentada por las izquierdas del Ayuntamiento relativa a la organización de los importantes servicios de limpieza y riego. Antes de formular el oportuno dictamen se reunirán todos los datos necesarios para

UNA RELACION INTERESANTE

LAS CASAS BARATAS

En uno de los últimos números del «Boletín Oficial» ha publicado el Gobernador Civil la siguiente circular:

«Teniendo conocimiento que algunos propietarios a quienes les han sido concedidos los beneficios de la Ley de Casas baratas en construcciones llevadas a cabo en esta Capital, unas como domicilio propio y otras para alquilar, burlan las prescripciones de aquella, bien alquilando las que son para domicilio o vivienda propia, bien exigiendo alquiler superior al aprobado por la Junta de Fomento y mejora de habitaciones baratas, he acordado se publique en este periódico oficial la relación de propietarios de fincas que han obtenido dichos beneficios, advirtiéndolo a los inquilinos de las mismas, deben exigir a los propietarios la mitad del contrato de inquilinato que forzosamente ha tenido que ser aprobado por la referida Junta, siendo nulas las plañetas con que es costumbre cobrar los alquileres de las casas, que no han obtenido tales beneficios.

Los inquilinos que sospechen—por no haber sido provistos de contrato en regla—que se les cobra un alquiler superior al debido, lo pondrán en conocimiento de este Gobierno para que éste curse la denuncia al Ministerio de Trabajo, procedimiento que igualmente deben seguir los que vean son inquilinos de una casa que en la relación figura como vivienda del propietario de la finca».

La relación a que se alude en la anterior circular es la siguiente:

- D. Jaime Riera, calle 90 ensanche, vivienda propia.
D. Santiago Villalonga, calle General Barceló 8, 10 y 12.
D. Santiago Villalonga, calle General Barceló 16, un piso.
D. Miguel Esteban Busquets, calle A ensanche, vivienda propia.
D.ª Antonia Gelabert Cano, Son Suñer, vivienda propia.
D. Lorenzo Salas, calle C. num. 20, vivienda propia.
D. Miguel Catalá, calle Manos.
D. Jaime Cerdá, calle Gabriel Maura, vivienda propia.
D. Jaime Mayol, calle Gabriel Maura, vivienda propia.
D. Guillermo Ferrer Pujadas, calle Perpiñán, vivienda propia.
D.ª María Roch García, Son Campos, vivienda propia.
D. Pedro Palou Quetglas, calle 89 ensanche, vivienda propia.
D. Francisco Torres Mateu, calle Mompeller, vivienda propia.
D. Bartolomé Coll Pellicer, calle Vall-durgent, vivienda propia.
D.ª María Pou Palau, calle 35 ensanche, vivienda propia.
D. Antonio Torres Torres, Carretera de Luchmayor, vivienda propia.
D.ª Antonia Vicens Monger, Carretera de Luchmayor, vivienda propia.
D.ª Antonia Alorda y Salom, calle Obispo Maura 7, vivienda propia.
D.ª María Pizá Alonso, calle Obispo Maura 7, vivienda propia.
D. Cayetano Sampol, calle Contestí números 32 al 36, vivienda propia.
D.ª Antonia Balaguer, calle María Cristina, para alquilar.
D. Jaime Crespi, calle María Cristina, para alquilar.
El mismo, Paseo Rey Sancho, para alquilar.
D. Antonio Balaguer, Paseo Rey Sancho, para alquilar.
D. Gabriel Salleras Riera, calle Beatriz de Pinos, vivienda propia.
D. Jaime Crespi Juan, calle María Cristina, vivienda propia.
D. Guillermo Sabater Grau, calle Villalonga, vivienda propia.
D. Gabriel Fornés, calle Hierro, vivienda propia y alquilar.
D. Gabriel Coll Rosselló, calle Rey Sancho, alquilar.
D. Bartolomé Moll Berga, calle Adriana, vivienda propia.
D. Bartolomé Juan, calle Z del ensanche, para alquilar.
D. Mateo Oliver Ripoll, calle Femenias, vivienda propia.
D. Bartolomé Pons Ripoll, calle Beatriz Pinos, vivienda propia.
D. Bartolomé Munar Pons, calle Jacinto Verdguer, para alquilar.
D. Matías Juan Portell, calle 35, ensanche, para alquilar.
El mismo, calle 1, ensanche, para alquilar.
D. Bartolomé Buades Mas, calle Mazagán, con domicilio propio.
D.ª Juana Aguilre Larrondo, calle de Monterrey, para domicilio propio.
D.ª Magdalena Ginart Amorós, calle 1 ensanche, para domicilio propio.
D. Bartolomé Reus Aloy, calle Villalonga, 56, 58 y 60, para su hijo.
D. Bartolomé Mas Palmer, calle Monterrey, para alquilar.
El mismo, calle de Femenias, para alquilar.
D. Lorenzo Palmer Vadell, calle Femenias, para domicilio propio.
D. Cristóbal Borrás Fernández, calles de B y C, Son Españolet, para domicilio propio.
D.ª Josefa Vilar Riera, calle C ensanche, vivienda propia.
D. Josep Marqués Palou, calle Gabriel Maura, vivienda propia.
D. Miguel Ramis Pons, calle Gabriel Maura, vivienda propia.
D. Bernardo Balaguer Reus, calle Murillo, vivienda propia y alquilar.
El mismo, en Son Españolet, para alquilar.

- D. Antonio Esteban Oliver, calle 79 ensanche, para alquilar.
El mismo, calle 79, ensanche, para alquilar.
D.ª Juana María Llabrés Buades, calle C ensanche, para alquilar.
La misma, calle C, ensanche, vivienda propia.
D. Juan Santandreu Escarrer, calle del Marqués Fuensanta, vivienda propia y alquilar.
D. Jaime Morey Alemany, calle Beatriz Pinos, vivienda propia y alquilar.
D. José Juaneda Nadal, calle Femenias vivienda propia.
D. Jaime Crespi Juan, calle María Cristina, para alquilar.
D. Guillermo Sabater, Grau, calle Villalonga, vivienda propia.
D. Bartolomé Juan Ribas, calle Z, ensanche, para alquilar.
D. Juan Moll Gazá, calle Villalonga, para alquilar.
D. Jaime Catalá Barredó, calle Puigredón, vivienda propia.
D. Damián Saletas Capó, calle Beatriz Pinos, vivienda propia.
D. Francisco Colomar Ramis, calle Reina María Cristina, para alquilar.
D.ª Margarita Calafell Mir, calle Reina María Cristina, para alquilar.
D. Jaime Aguirre Larrondo, calle Monterrey, vivienda propia.
D.ª Barbara Reus Alou, calle Colubi, vivienda propia.
D. Lorenzo Salas Lliteras, calle Pi y Margall, vivienda propia.
D. Guillermo Giner Llodin, calle 35 ensanche, vivienda propia.
D.ª Margarita Vázquez Barceló, calle Obispo Maura, vivienda propia.
D. Bartolomé Payeras Seguí, calle Aragón vivienda propia.
D. Jaime Bennasar Oller, calle Marqués Fuensanta, vivienda propia.
D.ª Antonia Llompart Ramis, calle Colubi, vivienda propia.
D. Francisco Heredia Marín, calle Jacinto Verdguer, vivienda propia.
D. Bartolomé Salvá, calle 35 ensanche, vivienda propia.
D. Francisco Mateu Llabrés, calle 70 ensanche, vivienda propia.
D. Antonio Guasp Barceló, calle Monterrey, vivienda propia.
D.ª Antonia Cifre Ramis, calle Reina Cristina, vivienda propia.
D.ª Antonia Amengual Cortés, calle Perpiñán, para alquilar.
D. Gabriel Cañellas Ripoll, calle Mompeller, para alquilar.
D. Pedro Jaime Corteret, calle Rey Sancho, para alquilar.
D. Jaime Sans Mesquida, calle Obispo Maura, vivienda propia.
D. Salvador Mas Vives, calle 15 ensanche, vivienda propia.
D. Miguel Casellas Gilet, una barriada en el predio Son Gelabert.
D. Pedro Rosselló Vidal, calle de Cataluña, para alquilar.
D.ª María Alorda Pascual, calle Herrera, vivienda propia y alquilar.
D.ª María Ferrer Rovert, calle Heredero, 3 casas vivienda propia y alquilar.
D. Bartolomé Tomás Frau, calle Puigredón, vivienda propia.
D. Ramón Villalonga Saló, calle Puigredón, vivienda propia.
D.ª Juana Fullana Mas, calle Puigredón vivienda propia.
D.ª Catalina Oller Ginar, calle Villalonga, vivienda propia.
D. Bartolomé Payeras Seguí, calle Aragón, para alquilar.
D.ª Antonia Real Fiol, calle Cabrera, domicilio propio.
D. Pedro Sastre Amengual, calle 15, para alquilar.
D.ª Catalina Oller Finat, calle 35, para alquilar.
D. Salvador Mas Vives, calle Fornalis, domicilio propio y alquilar.
D.ª Antonia Amengual Cortés, calle Villalonga, para alquilar.
D. Cristóbal Reus Beltrán, calle Villalonga 81, para alquilar.
D. Pedro Oliver Expósito, calle Barre, domicilio propio.
D. Jorge Reyes Porcel, calle Son Españolet, domicilio propio.
D.ª Antonia Amengual Cortés, calle Villalonga, domicilio propio.

Efemérides mallorquinas

4 Mayo 1374
Real Privilegio, dado en Barcelona, en el que, a pesar de la prohibición de enagenar los bienes de realengo a favor de religiosos, clérigos y santos, se concedió a Julián Feliu, presbítero de Porreras, para durante su vida, el goce de ciertos censos su trigo y dinero que le había legado su madre.

El Concurso hipico

El Concurso hipico civil militar de este año tendrá lugar, en el hipódromo de la «Real Sociedad Hipica de Mallorca», (organizadora del mismo, como los años anteriores), los días 4, 5, 6 y 8 del próximo mes de Junio.
He aquí el programa de dicho Concurso:
Dia 4 de junio. — «Inauguración». — Para, toda clase de caballos y yeguas sin handicap. — Premios: 1.º, 200 pts.; 2.º, 150, 3.º, 100 y 4.º, 100 Matricula, 20 pts.
» Nacional. — Para toda clase de caballos y yeguas nacidos en España. — Premios: 1.º, 500 pts.; 2.º, 250; 3.º, 150; 4.º, 100 y 5.º, 100. (1.000 pesetas son donadas por el ministerio de la Guerra.) «Handicap». — Matricula, 25 pts.
Dia 5 de junio. — «Bellver». — Para toda clase de caballos y yeguas. Obligatoria la inscripción para todo caballo o yegua que haya de tomar parte en alguna prueba de este concurso. — Premios: 1.º, 600 pts.; 2.º, 308; 3.º, 150; 4.º, 100; 5.º, 100 y 6.º, 100. «Handicap». — Matricula, 30 pts.
» Honor. — Para toda clase de caballos y yeguas. Obligatoria la inscripción para toda clase de caballos o yeguas que haya de tomar parte en alguna otra prueba de este concurso. — Premios: 1.º, La Copa de S. M. el Rey y 300 pts. Ocupando los siguientes premios, copas y objetos de arte ofrecidos por SS. AA. RR., Autoridades y particulares. — «Handicap». — Matricula, 25 pts.
Dia 6 de junio. — «Copa de Palma». — Para toda clase de caballos y yeguas. — Premios: 1.º, 1.250 pts.; 2.º, 750; 3.º, 400; 4.º, 200; 5.º, 100; 6.º, 100 y 7.º, 100. Handicap. — Matricula, 50 pts.
Dia 8 de junio. — «Colomers». — Recorrido de caza en la pista exterior, rigiéndose las penalidades por el reglamento vigente en el Comité Central para esta clase de recorridos. Para toda clase de caballos y yeguas. — Premios: 1.º, 600 pts.; 2.º, 200 y 3.º, 100. — Matricula, 40 pts.
» Despedida. — Para caballos y yeguas que no hayan ganado ningún premio en metálico en este concurso. — Cuatro premios de a 100 pesetas cada uno.
Nota. — En este concurso podrán tomar parte los jefes y oficiales de los cuerpos asimilados del Ejército.

Asociación de vecinos de Palma

Esta Entidad ha dirigido los siguientes telegramas al Jefe del Gobierno y al Ministro de Hacienda:
«Respetuosamente protestamos en nombre Asociación vecinos Palma por exagerada elevación impuesto del azúcar especialmente extranjero que servía de barrera para oponerse a la avaricia de fabricantes nacionales que con derecho diferencial tan enorme elevarán precio azúcar hasta donde la diferencia permita». — Presidente—Rafael Romero.

CRONICA DE MAHON

De comunicaciones marítimas

En una de las últimas reuniones celebradas en la Cámara de Comercio de esta ciudad se tomaron algunos acuerdos relacionados con el servicio de vapores de esta isla, entre los cuales figura uno que afecta al vapor de escalas que llega el domingo procedente de Alcudia y Barcelona.
Al confeccionar el actual itinerario no se tuvo del todo en cuenta las necesidades de esta isla, lo que ha dado lugar a repetidas quejas por parte del público, que ahora se han traducido en una petición a la Dirección general de Correos que tiende a modificar el horario de la conducción que sale el sábado de la ciudad conal a las 6 y media de la tarde para Alcudia y Mahón.
La perfección de un itinerario consiste en la máxima eficacia en los enlaces y esto no se consigue con la línea referida, puesto que al llegar a Alcudia es rara la vez que el correo de Barcelona llegue a Palma el mismo día por la pérdida de enlace que sufre en aquél puerto, y nosotros estamos seguros que esta anomalía desaparecería saliendo a las 11 de la mañana del punto de procedencia para enlazar en Alcudia con el correo que va a Palma, y al mismo tiempo beneficiaría enormemente a nuestra isla, pues la correspondencia llegaría el domingo a hora hábil para verificar el reparto, cosa que no se consigue con el horario actual.
El adelantar unas horas la salida no perjudicará en lo más mínimo los intereses de Mallorca y Menorca pues desde las 11 de la mañana hasta las 6 de la tarde no llega a Barcelona ningún correo importante, y al hacerlo constar así, estamos seguros que interpretamos las aspiraciones de esta isla, beneficiando también a Mallorca y no perjudicando a nadie, por lo que nos atrevemos a recabar el apoyo de la opinión mallorquina para que acoga con calor nuestra petición suscribiéndola y contribuyéndola de esta forma al logro de una justa y natural aspiración del pueblo menorquín. — LI.

Deportes

Foot-ball
En el campo del «Balears» se celebró en la tarde del domingo el anunciado encuentro entre el primer equipo de dicha sociedad y el primero de «La Metalúrgica».
«Balears»:—Titi—Anales, Jordá—Ramis, Pons, Fuentes—Ribas, Lliteras, Llabrés, Llobera y Massanet.
«La Metalúrgica»: — Lúnea — Ferrer, Vich—Moranta, Benito, Rosselló—Guell, Rosselló, Blando, Bonnin y Blanch.
El partido fué en extremo interesante. Las jugadas hermosas e interesantes bastante numerosas y hubo momento de verdadera emoción sobre todo en los momentos en que las puerta se veían atacadas. Titi realizó una faena magnífica, pasando peligrosísimos «shoots».
Se distinguieron por el «Balears»: Titi, Jordá, Pons y Fuentes que estuvo incansables toda la tarde no dejando ni un solo momento a Güell, y
Por parte de «La Metalúrgica»: Ferrer, Benito, Bonnin y Moranta. El Partido quedó nuevamente empatado a cero.

¿Interesa a Vd. regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre? Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de Vino yodo tánico fosfatado Aguiló
Compra-venta de valores y monedas
CAMBIOS BOLSA
INFORMES GRATUITOS
JAIME L. POU - Corredor Oficial de Comercio SAN BARTOLOMÉ, 21

PEDRO F. SALVÁ MÉDICO ESPECIALISTA EN AFECCIONES DE GARGANTA, NARIZ Y OIDO
Visitará PALMA los días 8, 9 y 10 de Mayo. Calle de Valero n.º 2 Entresuelo 2.ª (Junto a Costá d'en Brosa)
Horas de consulta: De 8 a 11 mañana, de 4 a 7 tarde
NOTA: Los días 6 y 7 Mayo permanecerá en Lluçmayor Bretón de los Hereros, 19-pral.-BARCELONA

Religiosas
Dia 4.—Santa Mónica.—El ejemplar de la mujer sabia, prudente y fuerte en el sentido de la Escritura, madre del insigne San Agustín, nació en una ciudad de Africa el año 332, de padres cristianos.
Casó con Patricio, rico ciudadano de Tagaste, gentil y de un caracter desapacible e iracundo.
Su buena esposa logró cambiarle este caracter y convertirle al cristianismo.
No fué menos solícita del hijo la santa madre que del marido la esposa.
A las oraciones de su madre atribuye San Agustín su conversión.
Su amor de santa no consentía perder de vista a su hijo. Siguióle a Roma y a Cartago hasta que en Milán supo su conversión.
Cayó enferma y al noveno día de su enfermedad murió a los cincuenta y seis años de su vida.
Cuarenta Horas
Concluyen en Santa Clara. Misa mayor a las ocho y media. Por la tarde a las 7 Corona, Mes de María, Te Deum y Reserva de S. D. M.
—En el Centro Eucarístico a las seis y media de la tarde Rosario, Mes de María y Sermón por don Antonio Truyols y Pont. Exposición de S. D. M. durante todo el día.
Audiencia
Desestero
Con motivo de tener que procederse al desestero de las Salas de esta Audiencia no habrá Tribunal los días tres, cuatro y cinco del próximo mes de mayo.
Sorteo de Jurados
En el sorteo celebrado en veinticuatro de los corrientes de los individuos que deben formar el Tribunal del Jurado durante el próximo cuatrimestre, ha correspondido a los señores siguientes:
PARTIDO DE MAHÓN
Cabezas de familia
Don Francisco Seguí Coll, Mahón.
» José Briones Mesa, id.
» Agustín Mercadal Ribot, Ciudadela.
» Juan Pons Hernández, Alayor.
» Esteban Petrus Gomila, id.
» Jaime Mora Terrés, Mahón.
» José Alberti Preto, id.
» Pedro Riudavets Vallori, id.
» Juan Juliá Anglada, Mercadal.
» Nicolás Pascual Mascaró, Ciudadela.
» Bartolomé Florit Amengual, id.
» Francisco Giner Sintes, Villacarlos.
» José Febrer Marqués, Ferrerías.
» Francisco Alberti Vidal, Mahón.
» Lorenzo Rotger Bagur, id.
» Juan de los Rios Cardona, id.
» Gabriel Juanico Piris, Alayor.
» Bernardo Tuduri Fornés, San Luis.
» Pedro Pons Mascaró, Mercadal.
» Gabriel Orfila Oliver, San Luis.
CAPACIDADES
Don Juan Riudavets Moll, Mercadal.
» Nicolás M.ª Comella Taltavull, Ciudadela.
» Juan Pou Magraner, Mahón.
» Manuel Colea Salas, id.

EL DIA
PERIÓDICO DE LA MAÑANA
Extenso servicio telegráfico.
Nutrida información local y de las Islas.
Selecta colaboración.
Publica OCHO páginas diariamente.
Administración y Redacción
Danús, 2
Talleres e Imprenta
Santacilla, 3
PALMA DE MALLORCA
Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 204
— HORAS DE DESPACHO —
De 8 a 11 mañana y de 4 a 7 tarde

Regimiento de Infantería Palma núm. 61
Teniendo este Regimiento que proceder a la venta, por contrata de los estiércoles y desperdicios de cocina y ranchos, se pone en conocimiento de los Señores a quienes pueda interesar para que dentro del plazo de treinta días a partir del de la fecha presenten sus proposiciones en esta Mayoría, siendo de cuenta de los contratantes las inserciones del presente anuncio.
Palma, 4 de Mayo 1922.—El Comandante Mayor, Juan Garau.
Bordadoras y Costureras
Se necesitan. Presentar muestra. San Felio, 20-1.º—Palma.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Accidente tranviario

Detalles

Oviedo 2.—Se conocen detalles del accidente ocurrido al servicio de tranvías eléctricos.

Uno descendía por una pendiente de la calle del Conde de Toreno, abarrotado de viajeros, y se le rompió el freno, precipitándose por la cuesta.

Los viajeros, despavoridos, se arrojaron por las ventanillas del coche.

Este, al llegar a la calle de Uria, chocó con un árbol, lo que evitó que el tranvía se precipitara a una sociedad denominada «El Circulo», cuya terraza estaba concurridísima.

Resultaron varias víctimas por haber intentado detener la marcha del coche.

Las víctimas fueron 5 muertos y 19 heridos, tres de ellos de gravedad.

Manifestaciones de Piniés

Madrid 2-24.—El señor Piniés dijo a los periodistas que carecía de noticias. Negó que los tranviarios de Oviedo se propongan declararse en huelga.

Añadió que carecía de detalles del accidente tranviario ocurrido ayer en Oviedo.

La catástrofe tranviaria

Oviedo 2.—Esta tarde se ha celebrado el entierro de las víctimas de la catástrofe tranviaria.

Reunión de concejales.—Entierro de las víctimas

Oviedo 3.—Los concejales se reunieron ayer extraordinariamente acordando que el Municipio costee el entierro de las víctimas.

En la sesión de mañana se acordará que la Corporación socorra a la familia del guardia muerto, asignándole una pensión vitalicia.

Se ha abierto una suscripción que la encabezó el Ayuntamiento con dos mil pesetas.

El obispo se ha suscrito por quinientas pesetas.

La Compañía de tranvías ha ordenado que los gastos del entierro y la asistencia a los heridos, corran de su cuenta.

Esta tarde se efectuó el entierro de cuatro de las víctimas.

Hubo una gran manifestación de duelo. De los féretros pendían numerosas coronas.

Las tropas formaban en traje de paseo detrás del clero y las carrozas fúnebres.

Presidieron las autoridades, el elemento oficial y las entidades, y más de 25 mil personas.

También asistió la banda municipal y las del Regimiento de infantería e ingenieros.

Se tomaron grandes precauciones para evitar desórdenes.

Al pasar la comitiva por la calle de Campomanes un borracho con sus gritos provocó una alarma que originó disturbios.

Restablecida la calma la comitiva siguió su marcha.

Estado de los heridos

Oviedo 3.—En el Hospital se ha amputado una pierna a una mujer herida.

Esta sigue en estado gravísimo.

También se ha agravado otra mujer herida.

Los restantes mejoran.

El cadáver que faltaba por identificar era el del albañil Manuel Larrizana.

Deja esposa y ocho hijos.

Se ha sabido que hay muchos contusos y heridos leves que se curaron en sus domicilios.

Duelo general.—Grandes precauciones.—Escándalo en un teatro

Oviedo 3.—En todo el día hubo paro de trabajo.

El duelo fué general por la catástrofe del tranvía.

Se tomaron grandes precauciones. La población está abastecida.

En un teatro se produjo un escándalo por no haberse suspendido la función.

Se calmaron los ánimos por haberse notificado que la recaudación era para las familias de las víctimas.

Algunos heridos se agravan.—Suscripción

Oviedo 3.—A última hora se agravaron algunos heridos.

El «Automóvil Club» encabeza con mil pesetas la suscripción en favor de las víctimas.

Cierre general

Oviedo 3.—Al mediodía aumentó el paro.

Poco después de entrar al trabajo los obreros de la fábrica de armas, lo abandonaron.

El cierre fué general excepto en las tabernas.

En los edificios públicos había la bandera a media asta.

Se careció de pan por no haber trabajado los panaderos anoche.

Continúa incomunicado el conductor del coche.

Política

La política entra en actividad —Comentarios de la prensa

Madrid 3 a las 14.—Un periódico dice que puede darse por terminada la calma política.

Estas últimas semanas con el regreso del Rey y la reanudación de las sesiones de Cortes entra la política en actividad.

La causa de esta agitación y sus derivaciones es el problema de Marruecos que se necesita solucionar de una manera urgente y definitiva.

El Gobierno actual se constituyó para legalizar la situación económica, pero parece encuentra dificultades para hacerlo.

Se dice que han comenzado los trabajos para formar un Gobierno de amplia concentración parlamentaria en el que estén representados todos los grupos políticos sobre la base de solucionar inmediatamente el problema de Marruecos.

Los debates parlamentarios

Madrid 3 a las 14.—La sesión de hoy en el Congreso será interesantísima.

Al entrarse en la orden del día se votará definitivamente el proyecto de azúcar para el cual han pedido el «quorum» los socialistas.

El Gobierno ha avisado a los diputados ausentes para que acudan a la sesión.

Después seguirá la interpelación sobre Marruecos.

El Presidente contestará al señor Sarrañá.

Además intervendrán en el debate los señores Barcia y Prieto.

En el Senado se leerá el dictamen de la ordenación ferroviaria.

Los presupuestos

Madrid 3 a las 14.—El señor Bergamín continuó ayer el estudio de los presupuestos.

Parece que estos quedaron terminados.

Probablemente los leerá mañana si la Comisión correspondiente ha dictaminado sobre los proyectos tributarios.

Diputados a votar

Madrid 3 a las 14'40.—El señor Marfil, Subsecretario de la Presidencia, ha manifestado a los periodistas que hacen información, que habían llegado a Madrid llamados por el Gobierno, muchos diputados de la mayoría para tomar parte esta tarde en el Congreso en la votación definitiva en la ley de protección a los azúcares nacionales, para lo que solicitó el «quorum» la minoría socialista y otras fuerzas de la oposición.

Despachando con el Rey

Madrid 3 a las 14'40.—Han estado en Palacio despachando con el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Marina y Estado.

Este último dijo que lo hacía hoy toda vez que no le fué posible hacerlo el lunes.

Los ministros manifestaron que solo habían llevado al despacho regio asuntos de trámite.

Carencia de noticias

Madrid 3 a las 14'40.—El ministro de la Gobernación señor Piniés hablando con los periodistas les dijo que carecía de no-

ticias importantes que comunicar lo cual revelaba que nada extraordinario ocurría en España.

El Presidente del Consejo señor Sánchez Guerra confirmó las manifestaciones del señor Piniés, añadiendo que nada ocurría.

Como se le preguntara si ocurría lo propio en Marruecos, contestó que en aquella región nada pasaba que no hubiera sido previsto.

Conferencia en el Congreso

Madrid 3 a las 20.—En el Congreso se reunieron celebrando una conferencia el Presidente del Consejo señor Sánchez Guerra y los ministros señores Fernández Prida, Olaguer Feliu, Rivera y el presidente del Congreso señor Bugallal.

A la salida al ser interrogado por los periodistas el señor Sánchez Guerra quitó importancia a la reunión.

Dijo que se habían tratado asuntos de diversos departamentos y se cambiaron impresiones sobre el orden de los debates.

Reunión del comité de la «Unión Latina»

Madrid 3 a las 20.—En el domicilio del Conde de Romanones se reunieron las personalidades que componen el comité de la «Unión Latina» constituyéndose oficialmente el comité.

El Conde de Romanones pronunció un discurso exponiendo la gestión que tendrá que desarrollarse.

Se designó presidente al Conde de Romanones y vicepresidentes los embajadores de Francia, Italia y Argentina.

Fué nombrado delegado de España el Marqués Valero de Parma.

La cuestión de la naranja

Madrid 4 a la 1.—Hoy se reunirán en el Senado los senadores por las provincias de Levante para tomar acuerdos sobre la exportación de la naranja.

La ordenación ferroviaria

Madrid 4 a la 1.—El martes comenzará en el Senado la discusión sobre la ordenación ferroviaria.

El incendio de Málaga

Las lámparas de la Diputación

Málaga 3.—Es inexacto que en el incendio de la Aduana se quemaran las lámparas que adornaban el salón de la Diputación.

Aquellas se pudieron salvar.

Comisión a Madrid

Madrid 3 a las 14.—En breve vendrán a Madrid el alcalde y el presidente de la Diputación de Málaga para asistir con los parlamentarios malagueños a la reunión que presidirá el señor Bergamín la cual tomará acuerdos para el auxilio de las familias y víctimas del incendio de la Aduana y los medios de reconstruir el edificio.

La cuestión de Marruecos

El mando del regimiento de Regulares

Tetuán, 2.—El teniente coronel señor Orgaz, que mandaba una mehallá jilifina ha marchado a Larache para tomar el mando del regimiento de Regulares, por haber resultado gravemente herido el teniente coronel señor González Carrasco, que mandaba este regimiento.

Varias noticias

Tetuán, 2.—Lluévase incesantemente, dificultando el tránsito.

—Marchó a Ceuta el general Echagüe, y llegó a esta el Comisario.

Los servicios sanitarios de Marruecos

Madrid, a las 24.—El Gobierno ha facilitado una nota en la cual niega las informaciones publicadas acerca de las deficiencias de los servicios sanitarios de la zona de operaciones.

Dice que los hospitales tienen elementos suficientes para cualquier contingencia de heridos y que éstos se encuentran perfectamente atendidos.

Legada del capitán señor Sanz

Sevilla, 3.—Procedente de Larache ha llegado en aeroplano el capitán don Angel Sanz Vinajeras, herido en el combate

del 26, mandando la sección de ametralladoras del regimiento de Soria.

El aeroplano lo pilotaba el cabo Lodená.

El Alto Comisario, satisfecho

Madrid, 3 a las 20.—El señor Olaguer Feliu dijo a los periodistas que carecía de noticias.

Manifestó que anoche, en la conferencia que celebró con Berenguer, éste se mostró satisfecho de la última operación.

Cañoneo enemigo

Melilla, 3.—La camioneta de correspondencia que salió de Sengangan antes de llegar a Dar-Quebdani fué hostilizada a cañonazos por el enemigo.

El cañoneo no tuvo eficacia y la camioneta pudo llegar con sólo muy ligeras averías a la citada posición.

Hallazgo de cadáveres españoles en Bucherif

Melilla 3.—Salieron de Kandussi con dirección a Bucherif dos compañías del regimiento de Asia, dos del de Castilla y una sección de húsares.

El viaje se efectuó sin incidentes.

Al llegar a Bucherif encontraron 25 cadáveres de las víctimas de julio.

Fué imposible la identificación a causa de su estado.

Solo pudo averiguarse que dos de los cadáveres eran de soldados pertenecientes al regimiento de Melilla y los restantes a otros.

Asuntos de Baleares

Por los huérfanos e inutilizados de la campaña

Barcelona, 3.—De los 203 expedientes incoados para el donativo de los Somanes a cada uno de los huérfanos, mutilados e inútiles de la campaña de Africa, el citado beneficio toca a 171 individuos de Cataluña y otras regiones entre ellos uno de Baleares, el soldado inútil Miguel Cifre Capó, de Pollensa que, como todos, recibió el donativo de cerca de trescientos duros.

Don Francisco Pou, Contralmirante

Madrid, 3 a las 20.—Se ha firmado un decreto concediendo el empleo de Contralmirante de la escala de reserva al capitán de Navío de la misma don Francisco Pou y Magraner.

Noticias generales

Ramón y Cajal, Rector honorario de la Universidad Central

Madrid 1 a las 24.—En la Universidad se celebró ayer una votación, eligiéndose Rector honorario al doctor Ramón y Cajal por 243 votos que son casi la totalidad del censo académico.

El tratado comercial con Francia

Madrid 1 a las 24.—Circula el rumor de que han surgido nuevas dificultades entre España y Francia con respecto al tratado comercial, ante las demandas que hace el Gobierno francés.

Se dice que ésta pide la rebaja de derechos en bastantes partidas.

Carreras de caballos

San Sebastián 1.—Ayer se celebraron las anunciadas carreras de caballos.

Ganó el primer premio del Jockey Club consistente en 15.000 pesetas, el caballo «Brabant» propiedad del Duque de Toledo.

Fuego a bordo de un velero

Santa Cruz de Tenerife 2.—El velero «Granadilla» que se dirigía a la Gomera, tuvo que refugiarse en la playa de Alcalá al Sur de esta isla, por haberse producido fuego a bordo por explosión del motor auxiliar.

Resultaron heridos once tripulantes, cinco de ellos graves, figurando entre ellos el patrón.

El barco ha quedado casi totalmente destruido.

Los tripulantes abandonaron el buque, salvándose en unas embarcaciones que fueron a auxiliarlos.

Huelga de campesinos, en Denia

Alicante 2.—Comunican de Denia que en aquella población ha recrudecido la

huelga de campesinos, no habiendo entrado al trabajo.

Anoche, un grupo de huelguistas penetró en la finca de un miembro de la Patronal, destruyendo los viñedos y las plantas.

Registro en el domicilio de un sindicalista.—Hallazgo de explosivos.—Detenciones

Badajoz 2.—En el pueblo de San Benito, varias parejas de la Guardia civil y varios agentes de policía mandados por un capitán de dicha fuerza y un inspector de policía practicaron un registro en la casa señalada con el número 55 de la calle del Cañón, donde vive el sindicalista Juan Serrato.

Debajo de un pesebre de una cuadra, descubrieron un depósito de explosivos, figurando varios kilos de pólvora, siete de cartuchos de dinamita, 20 pistones, 6 metros de mecha, 3 cajas de cápsulas y un revolver.

En otro departamento fueron ocupados varios libros de fórmulas para la fabricación de explosivos.

Al practicarse el registro se hallaba ausente el referido sindicalista.

Interrogada la familia, manifestó que ignoraba la existencia del depósito de explosivos.

Dijo que Juan Serrato marchó a Santa Omalia con una comisión de mineros con objeto de asistir a un mitin y recaudar fondos para socorrer a los huelguistas mineros de Peñarroya.

Como consecuencia de tales manifestaciones, se han transmitido órdenes para que se proceda a la detención de Serrato, la cual se ha practicado.

También ha sido detenido José Sánchez, albañil, que construyó el depósito donde se guardaban los explosivos.

Una comisión holandesa visita al Rey para regalarle un álbum

Madrid 2-24.—El Rey recibió a una comisión holandesa que ha venido para entregarle el album con que le obsequia Holanda con motivo del centenario de Magallanes, y a entregar la «Sociedad Geográfica» un cuadro recordando la gloriosa salida de la flota española.

Acompañaba a la comisión el señor Bergamín como presidente de la citada entidad geográfica y el ministro de Holanda en Madrid.

El Secretario leyó un discurso en francés haciendo presente que en Holanda, un grupo de entusiastas de las glorias hispanas llevó a cabo un homenaje a Magallanes recordando las glorias de la Nación Española.

El Rey contestó agradeciendo el homenaje y elogiando grandemente el album y a sus firmantes que son altas personalidades de Holanda.

Los comisionados cumplieron a la Reina Cristina y luego fueron a cumplimentar a la Infanta Isabel.

Incendio.—Dos niños carbonizados

León 3.—En la guardilla de la casa número siete de la calle de Cantareros, se produjo un incendio en el cual perecieron dos niños; uno de dos años y otro de diez meses que estaban durmiendo.

Se encontraron a ambos niños carbonizados.

Huelga en una fábrica de papel

San Sebastián 3.—Por el despido de un obrero se ha declarado una huelga en una fábrica de papel de Tolosa.

Se teme que se extienda la huelga a otras fábricas.

Granizada

Sanlúcar 3.—Ha descargado una fuerte granizada, causando grandes daños en los campos.

Fallecimiento

Orense 3.—Ha fallecido Francisco Blanco que contaba 111 años de edad.

Hasta hace poco conservó íntegras las facultades mentales.

Choque en un auto con un carro.—Tres heridos

Vigo 3.—En la carretera de Vigo a Pontevedra ha chocado un automóvil con un carro tirado por bueyes.

Tres de los ocupantes del automóvil resultaron heridos.

Motin por luchas políticas.—Un muerto

Salamanca 3.—En Miranda del Casta-

nar, hubo un motin provocado por luchas políticas.

Resultó muerto un individuo de una cuchillada en el vientre.

La benemérita ha restablecido el orden.

Hay varios detenidos.

Pedrisco en Denia

Alicante 3.—En Denia ha descargado un fuerte pedrisco y aguacero, causando daños en las cosechas que se presentaban abundantes.

Reyerta sangrienta

Vigo 3.—En la parroquia de Cerponzo hubo una reyerta.

A consecuencia de ella resultaron un muerto y tres heridos graves.

Próximo viaje del Rey

Madrid 3, a las 14'40.—El ministro plenipotenciario de España en Bélgica, ha conferenciado extensamente con el presidente del Consejo de Ministros señor Sánchez Guerra, tratando de los detalles del próximo viaje que el Rey de España debe efectuar a Bélgica para devolver la visita que en el año último hicieron a España los soberanos de aquella nación.

Cumplimentando al monarca

Madrid 3, a las 14'40.—El nuevo capitán general de la Armada, el almirante Fernández de la Fuente ha cumplimentado al Rey, para darle las gracias por su reciente nombramiento.

Igualmente cumplimentó al monarca el capitán general de Castilla la Nueva, el teniente general Orozco.

El Rey recibió después en audiencia, numerosos jefes y oficiales del ejército.

La reina madre doña Cristina, recibió en sus habitaciones, varias audiencias.

Notas palaciegas

Madrid 3, a las 20.—El general Barrera cumplimentó al Rey.

También estuvo en Palacio el marqués de Villalobar venido con motivo del viaje de los Reyes de España a Bélgica.

Este viaje, que se había acordado celebrar a primeros de mayo, ha sido aplazado debido al luto de la Corte y además a que la reina Victoria permanecerá tres o cuatro semanas en Inglaterra.

Decretos de Marina

Madrid 3, a las 20.—Se han firmado los siguientes decretos:

Promoviendo a almirante al vicealmirante don Pedro Mercader.

Promoviendo a vicealmirante al contralmirante don Antonio Biondi.

Promoviendo a contralmirante al capitán de navío don Manuel Bluquetas.

Promoviendo al empleo de general de división de Infantería de Marina al brigadier don José Ignacio de Carranza.

Aprobando con carácter provisional el reglamento de la instalación de motores para la conducción interna de los barcos mercantes.

Concediendo empleos de tenientes honorarios de Infantería al marqués de Valbecerrato y al conde de Moriles.

La cuestión del maíz

Madrid 4 a la 1.—La cuestión del maíz se ha resuelto en el sentido de que pueda importarse por todos los puertos; pero limitando la cantidad a la que se haya exportado durante los años de producción normal.

Infantes invitados a una gira

Sevilla 4.—Invitados por el Marqués de Ondo, embarcaron los infantes don Carlos y doña Luisa, la Infanta Isabel y la dama de compañía señorita Mavella en uno de los barcos que harán este verano el servicio Sevilla-Sanlúcar de Barrameda. Invitados a una gira pasarán el día en Isla menor.

Próxima ejecución de reos de muerte

Lerida 3.—Se cree que muy en breve tendrá lugar la ejecución de los reos de muerte Angela Ballester, Antonio Farre y Antonio Nován.

El patíbulo está ya levantado.

Se ha telegrafiado a Palacio y al Presidente del Consejo solicitando el indulto.

Choque de una locomotora con un coche

Córdoba, 3.—En el paso de nivel próximo a la estación de Luque una máquina que maniobraba arrolló a un coche en el que iban cuatro personas, las cuales resultaron heridas.

El mausoleo de Joselito

Sevilla 3.—La comisión municipal de Cementerios ha acordado aprobar el proyecto de mausoleo presentado por la familia del diestro Joselito para enterrar definitivamente en él los restos del torero.

El mausoleo, que será ejecutado por Benlliure, representará al pueblo de Sevilla llevando en hombros a un féretro en el que habrá la estatua yacente de Joselito.

Banquete al Nuncio

Madrid 4 a la 1.—Esta noche el ministro del Brasil ha dado un banquete al Nuncio.

Asistió Fernández Prida y varios diplomáticos.

Concierto

Madrid 4 a la 1.—La violinista catalana Pepita Dieguez ha dado un concierto en el teatro de la Comedia.

Ha sido ovacionadísima.

**El Rey y el futbol
Futbolista animoso**

Sevilla 2.—Durante su visita al Hospital Militar, el Rey conversó con el soldado del regimiento de Borbón Manuel Cardona quien, durante un partido de futbol y ejerciendo de portero, se fracturó una pierna al evitar que sus contrarios efectuaran un «goal».

El soldado, entusiasmadísimo, relató al Rey la jugada diciendo:

—Yo me partí la pierna, pero el balón no entró en la portería.

El Rey, riendo, celebró los arrestos del muchacho.

Una atención del Rey

El domingo, el infante don Carlos, recibió un telegrama del Rey encargándole que comunicara al protagonista del relato anterior que el equipo español acababa de vencer al francés por cuatro tantos contra cero, en Burdeos.

Añadía el Rey en el citado telegrama que tenía verdadero interés en ello para que la fausta nueva le sirviera de desquite al percance sufrido.

El infante envió a su ayudante al hospital para cumplir el encargo.

El soldado, al conocer la noticia tuvo un verdadero alegría notificando la noticia a sus compañeros quienes vitorearon a España y al Rey.

Firma de Decretos

Acerca de modificaciones y nombramientos del personal de Hacienda y otros asuntos

Madrid 2 a las 20.—El Rey firmó un decreto nombrando delegado regio de primera enseñanza en Madrid a don Antonio Herrera; otro modificando las disposiciones para la reguila de transportes, resolviendo algunos recursos de queja; otro nombrando Ordenador de pagos del ministerio de Guerra al Intendente del ejército don José Marqués Anglada; otro ascendiendo a jefe de Administración de primera a don Estanislao Suarez Inclán, idem de segunda a don Luis Martos, e idem de tercera a don Jorge Ozores; nombrando jefe de Administración de tercera y delegado de Hacienda de Almería a don Pascual Ibad Cascajares; nombrado delegado de Hacienda de Barcelona a don Antonio Ruiz Catañeda; nombrando delegado de Hacienda de Sevilla a don Bartolomé Fernández Saplerena; idem de Zaragoza a don Ceferino Velasco; idem de Cadiz a don Eduardo Pernal; idem de Toledo a don Federico Laguardia; idem de Zamora a don Vicente Lardiu; concediendo los honores de jefe de Administración a don Florentino Gil Rincón y a don Lázaro López Navarro; estableciendo bases para las concesiones y aprovechamientos de agua; autorizando al ministro para leer en las Cortes un proyecto de ley modificando la contribución territorial, y otro decreto en el que se autoriza la concesión de varios créditos a los ministerios de Gobernación, Fomento y Trabajo.

De Barcelona

Cursillo de literatura francesa

Barcelona 3 a la 1.—El Instituto francés ha encargado a Jules Romains un cursillo de literatura francesa actual.

Conferencia sobre una expedición

Barcelona 3 a la 1.—El «Centro Excursionista» ha organizado una conferencia para el día 18 del presente mes, con objeto de explicar la excursión realizada al monte Everest.

El acto tendrá lugar en el local del «Orfeo Catalá».

Igual conferencia se dió en Londres.

Inauguración de nuevo servicio automovilista

Barcelona 3 a la 1.—Se ha inaugurado la nueva línea de automóviles a Monserat, pasando por Monistrol.

Exposición técnica de edificación

Barcelona 3 a la 1.—Se ha nombrado el Comité ejecutivo de la exposición técnica de edificación que se celebrará durante la exposición de industrias eléctricas.

La preside el concejal señor Blajot.

Excursión del «Orfeo Catalá»

Barcelona 3 a la 1.—El «Orfeo Catalá»

ha organizado una excursión a la villa de Sallent, donde dará un concierto.

Llegada de un batallón que se hallaba destacado en Almería

Barcelona 3 a la 1.—A bordo del vapor «Capitan Segarra» ha llegado el batallón del regimiento de Jaén, que se hallaba destacado en Almería en expectación de embarque para Africa.

Niño con quemaduras

Barcelona 3 a la 1.—En un piso de la calle de Carretas, un niño de tres años encendió cerillas prendiéndose fuego al vestido.

Salió al balcón, dando voces y como se había cerrado por dentro, los vecinos utilizaron una escalera de mano para acudir en su auxilio.

Lo condujeron a un dispensario donde le apreciaron varias heridas de pronóstico reservado.

Otra conferencia

Barcelona 3 a la 1.—En el coliseo «Pompeya» se ha inaugurado el ciclo de conferencias de filosofía.

El orador italiano señor Semeria, capellán del Estado Mayor del ejército de Cadorna, ha disertado sobre el tema: «La mística Santa Teresa».

El local estaba lleno, asistiendo la colonia italiana.

Regreso del delegado del Ministerio del Trabajo

Barcelona 3 a la 1.—Ha regresado de Madrid el Delegado del Ministerio del Trabajo que se trasladó a la Corte para tratar con el Ministro de la sindicación profesional.

El referido Delegado ha manifestado que se ha convenido que para dicha Sindicación no debe lesionarse el artículo 13 de la Constitución ni la ley de Asociaciones.

Dos secuestradores detenidos

Barcelona 3 a la 1.—Han sido detenidos dos individuos que intentaron secuestrar a un niño, con intenciones desconocidas.

Los detenidos niegan su participación en el hecho, pero el niño les acusa y tal acusación la corroboran otros muchachos compañeros de la víctima.

Expedición de enfermos de Africa

Barcelona 3 a la 1.—El próximo jueves es esperado el vapor «Alicante» trayendo una expedición de heridos y enfermos de Africa.

La cuestión de los teléfonos de los teléfonos

Barcelona 3, a la 1.—En el Palacio de la Generalidad han celebrado una reunión los parlamentarios catalanes.

El señor Puig y Cadafalch manifestó que lo improvisado de la reunión ha impedido que concurrieran al acto los parlamentarios que están en Madrid.

Dijo que el estado de la cuestión relativa a los teléfonos implica un cambio de orientación. «Además —añadió— puede temerse que se nos quitarán nuestras líneas cuando terminemos la contrata. «Consideramos —continuó diciendo— que si para un problema administrativo no afectante al espíritu, se ponen estas dificultades, las pondrán mayores en los problemas espirituales.

Hoy enviaremos las conclusiones a los parlamentarios ausentes, rogándoles que formen parte del bloque.

Todos los asistentes, entre los que figuraban parlamentarios afiliados a todos los partidos excepto los de la Unión Monárquica, se mostraron conformes.

Es de notar la actitud de la Unión Monárquica en este asunto, es el primer caso en la historia de los pueblos, pues en una cuestión de intereses todos se muestran siempre conformes en defender a la región que les ha votado.

Extravío

Ayer se extravió un billete de 100 pesetas del Banco de España, desde la calle de Jaime II a la Administración de Correos. Se gratificará la devolución en esta Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

LUIS BOHIGAS

Mercedería, 23 y 25 (frente a la fábrica RIBAS)

MERCERÍA y PAQUETERÍA

Especialidad en Algodones

Algodón ORO

exclusivo de esta casa

Completo surtido en

MEDIAS DE SEDA

sin ninguna tara

desde 2'40 pesetas PAR

Dr. Valdés

CIRUGÍA GENERAL

Consulta de 10 a 1.

Salas, 4-1.º (Plaza de la Paz)

CONSULTORIO DE UROLOGÍA
DE LOS
HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS
Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear)
CONSULTA
DIARIA: de 2 a 6.
ESPECIAL DE 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

AUTOS DE ALQUILER
DE
ANDRÉS BARCELÓ
Plaza de la Libertad, 9 - (Paseo del Borne) frente a la Glorieta
Teléfono, 352
Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche.
Custodia y limpieza de autos

Del Extranjero

Inglaterra

Nuevo servicio aéreo

Londres 3.—El servicio aéreo entre Londres y Bruselas se inaugurará el día 8 del presente mes.

Los aparatos efectuarán el viaje diariamente. Son del último modelo y pueden transportar diez pasajeros. Estos podrán salir de Londres por la mañana, pasar algunas horas en Bruselas y regresar a Londres el mismo día.

Durante el verano, aviones especiales harán escala en Ostende y quizás en Anvers.

La Conferencia de Génova

El Papa y la Conferencia

Roma 3.—El Sumo Pontífice ha dirigido al cardenal secretario de Estado monseñor Gasparri, una carta expresando la ansiedad con que la Santa Sede sigue los trabajos de la Conferencia de Génova y asegurando que hace fervorosos votos por el éxito de esa Asamblea, para el bien del mundo y de la paz universal.

¿Se suspenderá temporalmente la Conferencia?

Londres 3.—Un corresponsal de la agencia Reuter dice que en determinados círculos de Génova se asegura que la Conferencia económica internacional se suspenderá durante un periodo de seis meses.

Estados Unidos

Hallazgo de un cuadro de Muriilo, auténtico

Nueva York 3.—Un periódico publica un telegrama de Baltimore que dice que el padre de Benedictino Gragory, mientras restauraba unos cuadros en el Palacio de los Cardenales ha encontrado un cuadro de Muriilo, auténtico.

Los artistas newyorkinos creen que se trata de un cuadro que regaló Luis XVI al obispo Carrell.

Francia

La tesis francesa relativa a las deudas rusas

Nueva York 2.—Bajo el título «Francia tiene razón», el «New York Herald» publica un artículo aprobando enteramente la tesis francesa relativa a las deudas rusas y propiedades de los súbditos extranjeros en aquel país.

Francia—dice—al mantener a Rusia en el camino del honor, la hace un inapreciable servicio.

Suecia

Viveres confiscados

Stocolmo 3.—Por noticias de buen origen se asegura que un importante cargamento de viveres destinados a los niños rusos ha sido confiscado por las autoridades soviéticas.

Estos se apoderaron del cargamento de harinas y once vagones de viveres para enviar a las tropas rusas concentradas en la frontera polaca.

Tunez

Banquete de gala en honor de Millerand.—Discurso Bey

Tunez 3.—Se celebró un banquete de gala en honor de Millerand en la residencia del Bey.

Este pronunció un discurso testimoniando su adhesión a Francia.

Después enumeró, alabándolos, los inmensos progresos realizados en Tunez gracias al protectorado de Francia.

Mis súbditos—añadió—os demostrarán

de que modo aprecian los beneficios recibidos de vuestra generosa nación.

Dijo que deseaba que Millerand se llevara un agradable recuerdo del país vivificado por el genio francés.

Millerand contestó agradeciendo afectuosamente la acogida que se le dispensaba.

Añadió que se hallaba impresionado por la calurosa expresión de sentimientos respecto de Francia.

Dijo que sabía que el concurso del Bey no faltó jamás al representante de Francia para realizar todas las reformas oportunas y mejorar la situación económica y moral de los tunecinos.

Millerand embarcó con dirección a Córcega.

Suiza

La Feria de Muestras.—Banquete

Berna 3.—Durante el banquete oficial celebrado con motivo de la Sexta Feria de Muestras, M. Mongendre habló en términos elocuentes del éxito de la manifestación comercial y dió la seguridad de que el Gobierno francés tiene un vivo interés, pues ello demuestra el restablecimiento de las relaciones entre los pueblos.

Rusia

Concentración de tropas en la frontera ruso-polaca

Londres 3.—Telegrafian al diario «The Times» desde Berlín que se está realizando una importante concentración de tropas en la frontera ruso-polaca.

Se espera allí de un momento a otro la llegada de Trozki.

Irlanda

Conferencia fracasada

Dublin 3.—Ha fracasado la conferencia entre el Gobierno libre de Irlanda y De Valera.

Amba partes no han podido encontrar una base de acuerdo.

Los sucesos de Cork

Dublin 3.—El Gobierno ha decidido usar de todos sus medios y recursos para hacer justicia a los culpables de los recientes crímenes en el condado de Cork.

El informe oficial expresa su horror contra los criminales que se aprovechan de la debilidad del periodo actual para realizar sus venganzas personales con la esperanza de que las condiciones actuales podrán escapar a la justicia.

Se hace un llamamiento a las personas honradas para que ayuden a la detención de los criminales.

China

Estalla la guerra civil

Pekín 3.—Las hostilidades entre las tropas adictas a los generales rivales Chang-sotín y Quipeifou han comenzado en Chang-Sin-Kien a unos 20 kilómetros de Pekín.

Desde los arrabales de la capital se oye perfectamente el fuego de la artillería.

Portugal

La exemperatriz Zita a España

Funchal 3.—Se dice que la exemperatriz Zita y su familia partirán dentro de poco para España donde el Rey Alfonso XIII les ha invitado a fijar su residencia.

Alemania

El precio del hierro aumenta

Berlin 3.—Comunican de Tessen que la Asociación de productores de hierro ha acordado un nuevo aumento en los precios del hierro en bruto.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Las Salinas

Cuando ante el clamoreo de gran parte del pueblo español y el asentimiento plausible del gobierno presidido por el señor Sánchez Guerra, son levantadas las garantías constitucionales en toda España, en un pueblo pequeño «Las Salinas» sufragáneo de Santanyi y en su plaza pública es expuesto el siguiente bando de la Alcaldía de Santanyi:

«Hago saber: Que siendo frecuente el que varios vecinos se permiten reuniones para diversos fines de la vida y que si bien la constitución en su artículo 15 afirma el derecho de reunirse pacíficamente todo español, no lo es menos que este derecho, no puede admitirse con entera libertad, pues podrían dar margen a alborotos públicos, a la impune comisión de delitos, o a producir conflictos sociales excitando el odio de unas clases contra otras; y estando reguladas las reuniones y manifestaciones públicas por la ley de 15 de junio de 1880 y siendo atribución exclusiva de esta Alcaldía el conocimiento y autorización de las que se realizan en el término, espero que en lo sucesivo nadie convocará a reunión sin que antes lo haya solicitado de la Alcaldía con 24 horas de anticipación señalando el objeto, sitio, día y hora de la reunión.

Espero del civismo de los moradores de este lugar que atenderán a esta advertencia. Los contraventores serán detenidos y castigados con arreglo a la ley.»

¿Que por qué?
Son los moradores de Salinas gente pacífica, activa y trabajadora, merced a cuyas cualidades se han efectuado un gran progreso agrícola y pecuario, en la forma que pueden ir a la vanguardia con los que más han progresado en la isla; y de aquí el que, a la par con aquellos adelantados, se haya iniciado un movimiento, y unas ansias de revivir otra vida diferente de la que ellos han conocido hasta el presente; y como para estos fines, necesitan verse, hablarse y compenetrarse,

he aquí la explicación en parte, del bando; porque hay que advertir que hace muchos años, fué Salinas un coto cerrado al caciquismo político.

¿Qué contrastel! Viendo peligrar la soberanía tan en malhora conservada, viendo aproximarse la agonía caciquil apelan a este Bando, que asombra en los tiempos que corremos y más, cuando como remedio, se aplica a un pueblo decente y progresivo. Mallorca entera que empieza a estar al tanto de lo que pasa en Santanyi, nos libra de hacer más comentarios.—C.

Ibiza

Ha sido nombrado Vocal de la Sección Delegada de la Comisión Mixta de Ibiza, el Capitán médico don Carlos Pérez Serra.

—El día 25 dejó de existir, a la edad de 81 años, D.^a Isabel Torres Vicaria.

En paz descansen.

—Procedente de Palma, ha llegado el Capitán de Caballería don Benjamin García.

—Ha regresado de Cuba el Pbro. don José Tur Cardona.

—Ha permanecido en esta ciudad el ilustrado ingeniero encargado de los servicios de Ibiza don Miguel Sancho.

—Se han matriculado, para examinarse en Junio en el Instituto General y Técnico de esta Provincia, varios alumnos del Colegio de 2.^a enseñanza de esta ciudad.

—Dice el periódico «La Voz de Ibiza»:

«Nos consta que las fuerzas vivas de Valencia trabajan con denuedo para conseguir la línea postal aérea Palma-Ibiza-Valencia.

En Palma se trabaja con entusiasmo para su consecución.

¿Vamos a permanecer inactivos nosotros los ibicencos?

Por parte de Correos no han de faltar facilidades pero es necesario que el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, las sociedades, cuanto signifique fuerzas vivas con el

disputado a la cabeza, pidan al gobierno el establecimiento de dicha línea único medio de que Ibiza pueda gozar de las ventajas de la aviación.»

—Lista de suscripción para la restauración del Obispado en Ibiza.

| | PESETAS |
|---------------------------|-----------|
| Suma anterior | 96.888'00 |
| (Del pueblo de S. Rafael) | |
| Don José Cardona Ribas | 15 |
| » José Cardona Cardona | 2'50 |
| » José Tur Serra | 10 |
| » Vicente Bonet Arabi | 5 |
| » María Juan Torres | 5 |
| » Vicente Planells Tur | 10 |
| » Vicente Torres Ferrer | 10 |
| » Antonio Riera Tur | 7'50 |
| » Juan Mari Serra | 5 |
| » Antonia Prats Rosselló | 5 |
| » Pedro Riera Tur | 10 |
| » Antonia Bonet Cardona | 10 |
| » Antonia Costa Guasch | 10 |
| » Vicente Cardona Ramón | 5 |
| » José Riera Ferrer | 5 |
| Suma y sigue | 97.023'00 |

Villa-Carlos

El accidente de que di cuenta a los lectores de EL DIA en mi correspondencia del día 26 ha tenido un fatal desenlace.

Los auxilios que la ciencia aconsejaba, no fueron suficientes para evitar que la terrible guadaña segara una vida, sin reparar que el ser desaparecido contaba una edad (49 años) en la que no está aun desvanecidas las esperanzas e ilusiones, máxime si se cuenta con el afán de laborar en pro de los suyos.

Don Gregorio Vila, después de la fatal caída, vivió poco menos de veinticuatro horas, rodeado de su familia y poniéndose en práctica cuanto se pudo para arrancar de las garras de la muerte, el robo que ésta disponía-

se a cometer, aumentando mucho más si se tiene en cuenta la bondad y abnegación que como padre, y jefe del hogar, poseía el difunto.

Su hermano don José, maquinista naval con residencia en Barcelona, fué avisado por telégrafo, y llegó pocas horas antes del entierro, acompañado de la señorita María, hija del difunto, al que tuvieron tiempo de rociar con sus llantos, en unión de la demás familia.

Era el señor Vila, hombre laborioso en extremo; fiel cumplidor en el destino que como práctico del puerto se le tenía confiado, mereciendo por ello el aprecio de cuantas personas tuvieron ocasión de tratarle, oficial y particularmente.

Su laboriosidad y recta administración de sus intereses, habíale conseguido, en el seno de su numerosa familia, el no carecer de las comodidades propias de la vida.

Hay motivos para pensar que marcha al otro mundo satisfecha de su constante trabajo, cuyo resultado no podía menos de serle productivo y favorable.

Al entierro, que se efectuó a las once de la mañana del viernes, asistió el clero con cruz alzada, haciéndose la conducción del cadáver en coche fúnebre venido expreso de Mahón, al que seguía numeroso cortejo del elemento militar y civil estando en este representadas todas las clases sociales de esta villa y de la mencionada ciudad, así como la plana mayor del partido conservador de Menorca y la del republicano de esta localidad y la oficialidad del vapor «Rey Jaime II» surto en el puerto.

La presidencia del duelo, estaba constituida por el Comandante de Marina con un oficial, el Delegado de la Transmediterránea; el Comandante de los Somatenes de Menorca, y el jefe del partido conservador, a cuya institución, y partido, pertenecía el extinto; y después de la conducción desfiló todo el cortejo a la casa mortuoria, donde dicha presidencia y familia Vila, recibieron inequívocas pruebas del sentimiento causado, por la

irreparable pérdida que han experimentado.

Repetimos nuestro pésame, que ya hicimos constar personalmente, al padre del finado, Juez Municipal D. José Vila, que hacemos estensivo a la desconsolada esposa e hijos, y demás allegados, para todos los cuales deseamos la debida resignación.

—El soldado del grupo de ingenieros Miguel Colón Noguera, mallorquín, falleció después de confortado con los auxilios espirituales.

Al entierro efectuado en el cementerio de Mahón, el jueves por la tarde, asistieron el Jefe y Oficiales de dicho cuerpo y los individuos compañeros del difunto, francos de servicio, que dedicaron, unos y otros, preciosas coronas como póstumo recuerdo, al subordinado, y al amigo, que por su intachable conducta habíase granjeado el aprecio de sus Jefes, y las simpatías de sus camaradas.

El viernes, en la iglesia parroquial se celebró una misa de Requiem a la que asistieron las ya citadas personas.

En paz descansen.—C.

28-4-922

Caimari

El miércoles pasado, acompañados por el Inspector don Juan Capó, visitaron la Escuela Nacional de Niños de nuestro pueblo el eminente pedagogo belga fundador de la enseñanza popular de Bruselas Mr. Shuyes, su señora, y Mme. Daems, inspectora de trabajos manuales femeninos de la provincia de Brabant (Bélgica).

Según noticias les produjo la visita una grata impresión.

—Después de lo revoltoso que fué Abril con sus continuados vientos, quiso despedirse amistoso regalando a nuestra comarca unos provechosas lluvias de las que, al parecer, están contentos nuestros payeses.—C.

1-V-22.

EL ACTO DE BILBAO

LA CONJUNCIÓN LIBERAL

Ya pudieron leer nuestros lectores, un extracto de los discursos pronunciados por los jefes de la Conjunción liberal en el acto celebrado en la sociedad El Sitio, de Bilbao. Como ampliación de los telegramas que publicamos reproducimos de un periódico de Madrid la reseña de aquellos discursos:

Discurso de don Santiago Alba

El señor Alba fué recibido con aplausos. «Correspondo al saludo del presidente—dijo—, y siento gran emoción ante la solemnidad del acto. Al rendir a Bilbao este homenaje de respeto, por sus gloriosas tradiciones, trabajo por la Libertad y por España, con latidos de fe y de emoción patriótica. Si la fe, como dice la leyenda de vuestra casa, salvó a Bilbao, la fe en la Libertad salvará a España.»

Recuerda el discurso del marqués de Alhucemas en el Senado y el compromiso de honor contraído para cumplir el pacto, agregando que la concentración pretende vivir entre la masa popular, orientándola, sacándola del extravío en que la tienen sumida, de una parte, las culpas de los políticos, y de otra, el egoísmo, que acaba con los más sanos ideales.

Pretendemos servir esa opinión si ella se concreta en un conglomerado político. Esta coalición termina el viejo tópico de las discordias entre los liberales, al amparo del cual vienen disfrutando del Poder las derechas, no obstante tener los conservadores discrepancias más hondas que las que nos atribuyeron a nosotros. Queremos, dentro de la legalidad de la Monarquía, que convivan todos los que quieran luchar por los ideales de la Humanidad. Por eso tratamos de atraer a los coalicionistas, para que presten su concurso en la obra patriótica de la regeneración nacional, como lo prestan en otros países monárquicos.

Me corresponde a mí exponer las afirmaciones de carácter económico de la coalición. La política económica en los últimos tiempos ha sido la negación de las tradiciones conservadoras, que se han distinguido ahora por la transigencia con todos los egoísmos y por el derroche del patriotismo nacional. Si no se rectifica rápidamente esta conducta, España va hacia la catástrofe financiera.

Para restaurar la Hacienda hay que modificar el sistema y hacerse cargo de que ante la post-guerra, si el Tesoro estaba mal, la nación está peor.

Recuerda que desde el año 1916 vienen liquidándose los presupuestos con un déficit anual de mil millones y que los últimos ascendieron a más de dos mil. El personal lo devora todo y el cáncer de Marruecos hace presentir una catástrofe, porque estamos quedando en lamentable estado de debilidad, y la guerra última demostró que en ella perecieron los pueblos de menor resistencia económica. Calculad lo que sucederá cuando se le presente al pueblo español la cuenta, que representará en las cuotas contributivas un recargo del 80 por 100. Todo esto ocurre por la cobardía, que no sólo se manifiesta en los campos de batalla, sino que

se acusa en el Gobierno, por la falta de valor para entregar parte de la propia carne ante los requerimientos ilícitos de la amistad o de los intereses partidistas.

Yo os digo que fué un gran error aquella actitud hostil de la plutocracia ante el proyecto de impuesto sobre beneficios extraordinarios. Y habló de ello con la serenidad del que tiene la conciencia tranquila y puede retar, como lo hago yo desde aquí, a los infames y calumniadores del proyecto que no supo sobrevivir a la campaña emprendida contra él y que concertaron las concupiscencias. Yo vi pronto que el torbellino de intereses lastimados le arrastraría, y no me quedé duda después del mitin del Palace Hotel; pero advertí a los contrarios la peligrosa conducta suya, porque en el porvenir pueden las masas limitadas, como intentaron hacerlo al constituir la dictadura que ha costado mucho vencer en otros países.

Vamos a hacer una política en que el impuesto sea estrictamente de justicia social, pero que no sea nunca una agresión a intereses legítimos. Nuestra política descansará en el principio de que paguen más los que más tengan, advirtiendo que no hay derecho de opción, que esta política es la más conservadora y la más eficaz contra el desenfreno social de abajo.

Declaramos que aceptamos una gran parte de la enmienda de la minoría socialista a los últimos presupuestos, y por consiguiente, que entra en nuestro ideario acometer la reforma substancial del régimen jurídico de la propiedad inmueble, en lo cual lo poco que se haga parecerá mucho, e intentaremos la manumisión de los esclavos de la tierra para traerlos al dominio pleno del cultivo, sin desposeer por eso a los legítimos propietarios, entendiéndose por tales a los que cultiven y hagan producir sus propios bienes.

Vamos a hacer la revolución por el derecho y dentro del derecho, para que otros no la hagan por la violencia. Cuando nos encontramos frente a casos como el del Banco de España, que liquida con enormes beneficios, hemos de reclamar la participación del Estado. Nuestra política se basará en los grandes intereses colectivos, y no consentiré espectáculos como el actual, en que 500 disfrutan del presupuesto y del Arancel y el resto de la nación paga todo.

Ante vosotros os ofrezco que, antes de pastelear y de vacilar, abandonaremos el Poder; pero os ruego a todos que despreciais a la chusma de calumniadores para salvar a España. Yo os prometo que antes de abandonar o apartarme del compromiso contraído abandonaré la política y España. (Gran ovación).

Discurso de don Melquiades Alvarez

El señor Alvarez comienza su discurso agradeciendo las palabras del presidente de El Sitio, y se repite la ovación.

Dice que Bilbao, pueblo de gloriosas tradiciones, tiene toda la grandeza de pasión legítima y el más hondo sentimiento

del amor a la patria y a la libertad. Cree que si resistió el asedio carlista lo hizo, más que por resistencia a una dinastía, por defensa contra el absolutismo.

Bendice la memoria de los antepasados vizcaínos, a los que debemos el régimen

constitucional y los derechos individuales, por acción de los cuales podemos invocar la libertad y aspirar a una época de justicia social.

El mejor homenaje a aquellos héroes es consolidar su obra y mejorarla con el progreso de la época presente. Que no se repita el oprobio de tres años sin derechos constitucionales, con la amenaza de terminar en un simulacro de anarquía.

Las instituciones políticas no nacen, como Minerva, de la cabeza de Júpiter, sino de los anhelos del pueblo.

El deber de los gobernantes es adelantarse y dar cauce legal a las agitaciones que pudieran derivar en demagogia.

Esta obra sólo pueden hacerla elementos como los que componen la concentración liberal.

Explica la mecánica constitucional, que tiene su base en el turno moderado de los elementos conservadores, que propenden a estatificar el Estado, y los liberales, que ansían siempre avanzar con reformas hacia los ideales más audaces.

Anuncia que el Gobierno de concentración no comprometerá los intereses legales legítimos, porque el acero así afirma—seríamos avanzados.

La fórmula del Gobierno avanza lentamente para no retroceder.

Renuncia a exponer el programa que expuso el marqués de Alhucemas en el Senado.

Dice que mirado este problema desde fuera de España parecerá conservador, y mirado desde dentro parecerá revolucionario. Es cuestión de perspectiva y de concepción.

Aquí el pueblo misionista (se refiere a España), sin voluntad y sin pensamiento, procede por impulsos sentimentales, y por eso imperan dogmas como en la religión. Tenemos, entre otros, el dogma de la paternidad anónima, el de la intangibilidad de la propiedad, el de la indiscutibilidad del Ejército, el de la defensa de los privilegios plutocráticos y el del estatismo de la constitución. Por eso parece revolucionario nuestro programa.

Hace referencia somera a las reformas constitucionales propuestas por el marqués de Alhucemas en el Senado, y continúa señalando otras reformas de la constitución.

Estudia el aspecto social, y deduce que la solución liberal no es individualista ni está conforme con el socialismo marxista, y recuerda que así lo anunció él hace quince años cuando previó la crisis del colectivismo.

Condenamos la guerra de clases; pero tenemos una dirección socialista encaminada a renovar el contenido de las viejas fórmulas liberales.

La concentración pretende dar a la conciencia proletaria noción exacta de su deber y de su poder, y dotarla de una constitución más justa, en la que sean colaboradores los dos factores de la riqueza: el capital y el trabajo.

Imposible—dice—suprimir la propiedad individual.

Nosotros abriremos paso a la democracia social de mañana, y habría de extrañarnos mucho que el proletariado no colaborase con nosotros en esta obra.

En párrafos de una maravillosa elocuencia define y canta la libertad.

El orador es ovacionado largamente.

No cree en formas rígidas, sino en adaptaciones a la realidad del momento, sin dejar de trabajar constantemente por la fórmula leal de la igualdad y la equidad.

Frente a la política conservadora y de violencia, nosotros oponemos la de la libertad para todas las propagandas, y por ello rechazamos la sindicación obligatoria, favoreciendo la libre para que, al amparo de la ley, se organice el proletaria-

do en Sindicatos, como quieran, e incluso destruyan el régimen que estimen injusto; pero siempre bajo la vigilancia del Estado, que deberá castigar cualquier desmán que vaya contra las leyes, con la severidad que le da su autoridad propia.

No temáis—añade—la sindicación libre. Ella es aprendizaje de la libertad. Pero advertir a los obreros que para eso se necesitará la vida de la legalidad, para que la libertad no sea profanada.

He dicho, y repito, que el consagrar esa libertad en toda su plenitud no es consagrar el asesinato.

El señor Alba ofreció fidelidad a sus compromisos. Yo no he de hacer más que ratificar lo que tengo prometido.

Ya sabéis las razones de nuestra evolución hacia la Monarquía, que son las de consagrar en ella la soberanía popular.

Vamos a cumplir con nuestro deber pidiendo con toda franqueza el poder a la opinión, no mendigando en las antecámaras palatinas.

Discurso del marqués de Alhucemas

El marqués de Alhucemas es acogido con una gran salva de aplausos.

Dice que se levanta a hablar con el corazón henchido de la emoción liberal que despierta El Sitio y con una fe del patriotismo que acude a la gruta de Covadonga. El homenaje más adecuado en el día de hoy es ratificar en este acto popular el programa expuesto en el Senado ante los elementos parlamentarios.

«Es necesario—añade—el entusiasmo de Bilbao para el triunfo de la libertad en España, porque aunque los enemigos no luchan en los campos de batalla, combaten la fe nuestra en el liberalismo, tachando unas veces de cursis estas ideas, diciendo otras que la opinión no siente los problemas liberales, para impedir que seamos consultados y acusándonos de cómplices del desorden, o diciendo a los obreros que no se fíen de nosotros, porque no cumplimos nuestros compromisos.

El señor García Prieto añade que no repite el programa del Senado por ser ya conocido.

Todos los problemas españoles están entrelazados con un fondo de unidad y sólo pueden resolverse por un Gobierno que aplique a todos el espíritu nuestro.

Acerca de la cuestión de Marruecos, después de abogar por la necesidad de una íntima compenetración con Francia, puesto que juntos recibimos en Algeciras la misión civilizadora, dice que la política debe consistir ahora en liquidar con rapidez las operaciones militares en el sentido de dejar a salvo el prestigio del Ejército, con lo cual y ya obtenido el dominio del Monte Mauro y verificadas las operaciones en la zona occidental, se podrá ir directa y eficazmente a la ejecución del Tratado de 1912 con la implantación del Protectorado, con el Ejército especial voluntario y con un comisario civil, como debimos tenerle siempre, para demostrar que no abrigábamos deseos de conquista.

Esta solución, expuesta por mí diferentes veces, la ha mantenido con más extensión en Sevilla el Conde de Romanones, revelando con ello que cuando se tiene igual espíritu se llega a idénticas conclusiones.

Pero esta obra de Protectorado sólo puede realizarse por un Gobierno liberal, porque nadie creará en la acción pacífica si no dominamos antes en España el militarismo.

No se pueden ofrecer las garantías de libertad religiosa proclamadas en el Tratado sin consolidar aquí antes la libertad

Pero advertir que he sido siempre un hombre sincero, y he dicho que es tan despreciable, en mi concepto, el cortesano del pueblo, como el cortesano de los reyes.

Vamos a favorecer a la monarquía cumpliendo el deber de servir en tanto que ella sirva a la patria. Nada de utopías.

Yo os digo que habéis de asociaros a la política liberal, que es redentora, y os lo pedimos en nombre de las grandezas pasadas, para reverdecerlas por medio de la libertad, la democracia y el progreso, esperando que nuestros afines, una vez cumplido el programa mínimo, nos acompañarán.

Dejad a los hábiles y maliciosos que imaginen Gobiernos heteróclitos, que sólo caben en la demencia de Maura.

Asociarse a esta obra es trabajar por la felicidad del país.

Una inmensa ovación acoge sus últimas palabras.

de conciencia; dentro de España no se puede hablar de sentimientos de humanidad con los marroquíes mientras no se asegure la libertad individual en la Península; no se puede garantizar el respeto a las costumbres musulmanas ni la aspiración a que los marroquíes puedan gobernarse a sí mismo, mientras los Municipios españoles sean esclavos del Poder central, del caciquismo y de las Diputaciones provinciales; tampoco se puede hablar de Protectorado civil mientras haya en España una suspensión caprichosa de las garantías constitucionales y rija la ley de Jurisdicciones, ley antijurídica y carezca de libertad la Prensa y de independencia la justicia.

La cuestión de Marruecos necesita igual espíritu liberal que los demás problemas españoles y por eso, para resolverla están imposibilitados los Gobiernos heterogéneos, infecundos como tales.

El marqués de Alhucemas hace un resumen del programa de concentración y alude a la libertad individual, sindical, municipal, funcionamiento normal del Parlamento, reforma de la Constitución política y social y orientación internacional de España en los términos ya conocidos.

Termina con unas frases de elogio para Ramón y Cajal, cuya jubilación coincide con la fiesta del Trabajo y propone que se dirija un cariñoso telegrama al sabio ilustre que simboliza los ideales de la libertad: amor, trabajo, patria, cultura y humanidad. (Gran ovación)

Después de este acto los oradores fueron obsequiados con una cena por la Junta de El Sitio.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Frente la Iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

NO COMPRAR

Monederos de plata para Señora y Caballero, sin visitar antes la

Fábrica de D. Pablo Tarongi

Calle San Miguel, 214. Grandes surtidos. Precios económicos.

PASAJES

Salidas mensuales de Barcelona
 Día 4 para Montevideo y Buenos Aires.
 Día 10 para Puerto Rico y Habana.
 Día 17 para Janeiro, Santos y Buenos Aires.
 Día 25 para Nueva York y Habana.
 Gratis se arregla la documentación.

FRANCISCO GELABERT—Sindicato, núm. 155

Se vende

Un solar en el Molinar lindante con el mar.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Billar

En buen estado se vende.
 Informes: Alfonso XIII, 64 - Terreno.

Se alquila

Un almacén en «Ses Enremades».
 Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Ocasión

Tanto se vende, como se alquila un chalet en el Arenal.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

AUTOMOVILISTAS

REPARACIÓN DE NEUMÁTICOS Y CÁMARAS

Nuestra moderna instalación de aparatos para VULCANIZAR, nos permite aconsejar a los propietarios de automóvil nos confíen sus encargos. Nuestra larga práctica es garantía de seguridad.

Accesorios para automóviles

Carburadores Zenith — Proyector — Faros — Estuches herramientas — Llaves rectas, de tubo y acodadas — Llaves inglesas, varios modelos — Klaxons y Bocinas — Kriqs, para automóviles y camiones — Bombillas eléctricas especiales para auto.

Algodones - Aceites - Grasas - Valvulinas

Stoks de neumáticos y cámaras

Teléf. 240 **RIERA Y GUERRERO** LAURIA, 19

Sucursal: RIERA, 22 y 28 - Teléfono 167 - PALMA DE MALLORCA

VINOS

Especiales de JUMILLA y YECLA se venden a 0'40, 0'50 y 0'60 pesetas el litro.

Jaime Puig

San Elías, 16 — Palma.

SE VENDE

Un kiosco propio para la venta de refrescos.
 Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

SOCIO

Se desea para explotar industria aserradora.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Se vende

Un motor Grosley gas pobre 10 caballos, un camión casi nuevo carga 4.000 kilogramos y una motora completa de molino de harina. Para informes: Bartolomé Bauzá, droguería al lado del Café Suizo, calle San Miguel.

Agencia de Anuncios de EL DIA
 PERIÓDICO DE LA MAÑANA

El de más circulación de Baleares.
 Primero y único de OCHO páginas diarias.
 Colaboración nacional y extranjera.
 Extensa información local y telegráfica.
 Único en Baleares con máquina roto-plana, exclusiva para su impresión rápida.

ESTA AGENCIA ES LA QUE OFRECE MÁS VENTAJAS A LOS ANUNCIANTES

J. SERRA PALMER
 Oficinas: Sintax, 16 Teléfono, 227
 PALMA DE MALLORCA

LEGIA
 MARCA

LA ESTRELLA
 es la mejor.
 Pídase en Colmados y Droguerías.

ARENAL
 Casa para alquilar frente al mar, propia para Hotel, capacidad suficiente.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Profesora de mandolin
 Diplomada en el Conservatorio Santa Cecilia, B.A. Lecciones a domicilio y en su casa.
 Mar, 15 - 2.º

SE VENDE
 Un motor eléctrico de 8 HP. y sin fin con sus aparatos.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Automóvil "PANHARD"
 15 HP. 7 asientos, en muy buen estado, se vende.
 Informes: Garage Conquistador, 25.

El Hidroavión "Mallorca"

Todo el que quiera viajar por todo el mundo, rápido y barato, puede hacerlo por medio de una postal hecha sobre el **Hidroavión Mallorca**, retratándose en la Fotografía de

GIL RUIZ RAMBLA n.º 1. (Entrada por el jardín).
 Se hacen toda clase de trabajos fotográficos; avisando se retrata a domicilio.

AUTOMOVILISTAS
 Economía de 50 por 100
 mandando sus Neumáticos y Cámaras a reparar a los acreditados talleres de Ls

Casa Codina
 Calle Unión, 8 - PALMA
 FABRICA DE GOMAS

SIFILIS
ROOB
LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfismo, linfoadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de *Roob depurativo Lamber* con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO
CONFITES
LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de *Confites Lamber* con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.
 DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA
 Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

Obreros
 Para un pueblo de esta isla se necesitan dos operarios herreros-cerrajeros, uno de primera clase y preferible si conoce dibujo.
 Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Maquinista
 CON TÍTULO, buenas referencias, se ofrece para encargarse de fábrica, taller o montajes dentro o fuera de la capital.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

En el Terreno
 Se alquila casa con muebles.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Se vende
 casa nueva en S'Hort des Còrals sito céntrico, con planta baja y piso.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

50 pesetas
 al que me proporcione piso dentro Palma que tenga agua y que no pase de diez duros mensuales.
 Informes: Credit Foncier, Calle San Miguel.

Arenal
 Se vende finca denominada molino d'En Romaguera.
 Razón: San Elías, 14 - 3.º - 2.º

Se vende
 Una casa planta baja y un piso, con aljibe, situada en el barrio «Es Patat» de La Vileta, esquina calle Clavé.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Tenedor de libros
 Disponiendo de algunas horas diarias, se ofrece.
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.



Navigazione Generale Italiana
 Società Marittima Florio Rubattino - Lloyd italiano

El más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
 El 11 de mayo saldrá de Barcelona para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el grandioso trasatlántico

RE VITTORIO
 Travesía a Buenos Aires, 17 días

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
 Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
 Agente en Palma, M. ORDINAS - Libertad, 17.

AUTO GARAGE BALEAR
 Avenida A. Rosselló, n.º 65 - Teléfono, 114.
 SEALQUILAN Autos de 4, 6 y 14 asientos, para excursiones
PRECIOS ECONÓMICOS

INTERNACIONAL INSTITUCION QUIMICA
 San Felio, 13

ENSEÑANZA :—: CONFERENCIAS :—: CONSULTAS
 Teóricas y Prácticas. Orales y por Correspondencia.

CREACIONES :—: LIBROS
 Organización. Tomo en 8.º, 96 páginas. PRECIO: 1'00 ptas
 Conceptos Fundamentales de Química. Tomo en 4.º, 40 páginas. 1'50

PRODUCTOS
 Acidos de Frutas. Concentrado directo estabilizado. Bonificador.
 Agua Superdestilada. Exenta de Olor y sabor.
 Crema Dental.
 Eneurythraea Centaurium. Planta que cura la Diabetes.
 Fiksódor. Fijador soluble en agua.
 Licor Chartrés.
 Safrán. Solución. Substancia colorante. Azafrán de Mallorca.
 Sal Glauber. Depurada con agua superdestilada y Centrifugadora Eléctrica.
 Vino Mallorca. Sin tanino.

Compraría
 Caldera de vapor horizontal, hogar interior, de 12 a 16 HP. en buen estado.
 Pasar ofertas: Avenida Alejandro Rosselló, 17 o Sintax, 16.

Moto Readin
 Se vende uno de dos cilindros en sidecar dos asientos.
 Informar en: Casa Biblani, Avenida de Alejandro Rosselló.

Joven
 de unos 15 años, para almacén de ferretería, se necesita.
 Sindicato, 194, (Ensanche).

ULTIMAS NOTICIAS

Sesiones parlamentarias

Senado

La construcción de puertos

Madrid, 3 a las 20.—El señor Dómine solicita que el Gobierno exponga claramente el criterio que se seguirá en la construcción de puertos, y en los transportes marítimos y terrestres.

El señor Argüelles dice que el Gobierno modificará el sistema de empréstitos que rigen las bases de las construcciones de puertos.

La administración de Justicia en Melilla

El señor Izquierdo Velez se ocupa de los inconvenientes con que se tropieza para la administración de Justicia en el territorio de Melilla, que se halla afecto al distrito de Málaga.

Entiende que de esta manera se perjudican los intereses de los vecinos de Melilla.

El señor Ordoñez promete informarse y conferenciar acerca del asunto con el presidente de la Audiencia de Málaga.

Orden del día

Se vota definitivamente la ley relativa a los ayudantes oficiales y generales, y a la ratificación del convenio con la Argentina sobre los accidentes del trabajo.

Se lee el dictamen del proyecto de Ordenación ferroviaria.

Congreso

Una interpelación.—Comienza a animarse la Cámara

Madrid 3 a las 22.—Los señores Balparda y Prieto (don Indalecio) interpelean sobre las funciones de las Diputaciones provinciales vascas.

Les contesta el señor Piniés ofreciendo interesarse por el asunto.

Terminada la interpelación comienza a animarse la Cámara.

Se observa que asisten los señores Maura, Romanones, Alba y Besteiro. Este ha regresado recientemente de Ginebra.

Aprobación del proyecto de azúcares

Se procede a la votación definitiva del proyecto de azúcares para el cual don Indalecio Prieto solicita el quorum.

Se aprueba el proyecto por 217 votos contra 9.

Proyectos tributarios y presupuestos

El señor Sánchez Guerra dice que, como hay presentados importantes proyectos tributarios en breve se leerán los presupuestos.

Cree que en treinta y tantos días hábiles en que se celebrará sesión no podrán discutirse estos asuntos y por ello propone que se habiliten los lunes para dedicarlos solamente a la discusión de los presupuestos, ítem de una prórroga diaria por menos de dos horas.

El Conde de Romanones dice que deben habilitarse también los sábados, fiestas oficiales y días festivos, y que ni así habrá tiempo de legalizar la situación económica.

Creo—finalizó diciendo—que hasta se tendrá que aplicar la guillotina.

El señor Sánchez Guerra dice que él se coloca en un justo medio.

Se atiende la proposición formulada.

Don Indalecio Prieto dice que la propuesta implica la reforma del reglamento.

Añade que, además del acuerdo de habilitarse los lunes, debe efectuarse lo mismo con los viernes, y debe acordarse ahora ya que luego es muy probable que muchos diputados no asistan.

El señor Villanueva dice que los demócratas no se opondrán a la propuesta formulada por el señor Cambó.

Señala que la propuesta implica una infracción al reglamento.

El señor Sánchez Guerra insiste en la necesidad de aprobar cuanto antes los proyectos tributarios y los presupuestos.

El señor Bugallal hace una propuesta, aprobándose, de habilitar los lunes y días festivos que no caigan en sábado ni en domingo.

La interpelación sobre Marruecos

El señor Sarradell continúa su discurso sobre Marruecos.

Dice que los sucesos demostraron que el ejército regular no puede servir para la acción que se le encomienda en Africa.

Solicita su repatriación, sustituyendo al actual ejército por voluntarios, formando un ejército colonial a base de fuerzas del Tercio y Tabores indígenas.

Alude a la operación de Beni-Arós.

Protesta en estos momentos de la inquietud nacional, como que sese persigue a la prensa y hasta a los padres de los soldados de cuota.

Ataca a la política que se practica en Marruecos, comparándola a la que realiza Francia en su zona.

Alude al señor Villanueva quien dijo que debía practicarse la penetración civil y comercial, llegando hasta a decir que todo lo que hacemos en Marruecos constituye un delito de alta traición.

Contesta Sánchez Guerra

Recoge lo expuesto por el señor Serradell acerca de la inquietud del país por las últimas operaciones.

Se lamenta de las noticias falsas y alarmantes que motivan esa inquietud.

Elogia la competencia técnica de Berenguer en realizar las operaciones que determina el Gobierno.

La operación de Beni-Arós—dice—ha sido horrorosísima pero victoriosa acreditando el acierto con que el Gobierno llevó a Sanjurjo a Larache.

Las bajas—añade—no son tan numerosas ni mucho menos como algunos han querido suponer.

Repite que el Gobierno actual ha venido al Poder por consejo de altos personajes consultados y del Rey.

Dice que se halla dispuesto a cumplir con su deber en la cuestión de Marruecos.

Tenemos que amparamos—continúa diciendo—en los hechos que nos deparan los tratados internacionales.

Sostiene que el Gobierno está dispuesto a que desaparezcan los militares que se llaman emboscados.

Los mítines que pretendían efectuar los padres de soldados de cuota fueron suspendidos por no estar dentro de la ley.

En el asunto de los prisioneros se han desenvuelto muchas codicias y ha habido muchas peticiones, ofreciéndose a traer por el rescate, pero todos pedían de antemano cantidades en metálico para sufragar los gastos.

Conste que yo prefiero el tono de desenfado de quien me pide 20 duros, a estos timos solapados.

El retraso en el rescate de los prisioneros no obedece a cuestiones económicas, pues en este terreno no habría dificultades, pero las condiciones que los rifenios imponían para el rescate no podían ser aceptadas por ningún Gobierno.

Es necesaria la creación de un ejército colonial, pero es necesario evidenciar que este intento no ha fracasado.

Por lo que se refiere a las recompensas ya se ha presentado a la Mesa el dictamen.

Pide apoyo a la Cámara para que enseguida se aprueben y se otorguen.

El señor Sarradell rectifica

Insiste en que el país ignora lo ocurrido en la operación efectuada el día 28 del pasado.

Atribuye este estado de nerviosidad del país al rigorismo excesivo que se observa en la facilitación de noticias y luego dice:

—Su Señoría, hablaba del éxito del traslado de Sanjurjo y yo digo que no hay derecho a trasladar a un general en vísperas de tener que efectuar una operación en su nuevo destino en un terreno que desconocía.

Insiste en que Francia mantiene en Marruecos una política que nos perjudica.

Cree que la amistad debe coordinarse con el interés y defensa de nuestros derechos.

Sánchez Guerra—dice—es una persona decentísima en lo que yo conozco y la gente pregona, pero en concepto político no veo a Su Señoría a la altura de su cargo.

Créame señor Sánchez Guerra, deje las cosas menudas y vuele más alto.

El señor Sánchez Guerra sostiene que las relaciones con Francia han sido en todo momento cordialísimas.

El señor Sarradell señala que cuando estuvo en Madrid el Mariscal Lyautey sólo habló con un personaje político que no pertenecía al Gobierno, como si él fuese el ministro de Estado.

Se suspende el debate y se entra en el Orden del día

Se pone a discusión el proyecto de recompensas para los servicios efectuados en Marruecos hasta el 30 de Octubre de 1920.

Interviene el señor Cierva

Declara que el general Berenguer le pidió siendo ministro que le excluyera del proyecto de las recompensas si así se facilitaba que se consideraran recompensas a los demás propuestos.

No accedí a ello por estimar justa su recompensa.

Elogia a Berenguer, diciendo que cuando observó de cerca su labor lo admiró.

Si hoy no se le hiciera la debida justicia la Historia se la hará mañana.

Dice que también el general Barrera debe ascender por méritos de guerra, pues ambos se han sacrificado por el Rey y por la Nación, debiéndoseles recompensar por ello.

Lamenta que se haya excluido del dictamen a ambos generales.

El señor Fanjul en nombre de la Comisión insiste en que la eliminación se ha hecho a ruegos de Berenguer.

En cuanto al expediente referente al general Barrera, dice que se encuentra en el Consejo Supremo.

Iguales manifestaciones hace el señor Olaguer Felguera.

El señor Sánchez Guerra se felicita de las palabras pronunciadas por el señor Cierva.

Dice que para el gobierno sería doloroso que el Parlamento, que tiene facultad para otorgar las recompensas, no usara de ella estrechando las relaciones entre los poderes constitucionales y el brazo armado del ejército.

El señor Loygorri retira su voto particular y comienza la discusión de la totalidad del dictamen.

Indalecio Prieto interviene brevemente

Dice que mantiene todos los puntos de vista expuestos en su discurso sobre este asunto.

El señor Sánchez Guerra elogia al general Barrera.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Cotizaciones de Bolsa

| Madrid 3 a las 22'00 | |
|--------------------------------|--------|
| Interior contado. | 68'90 |
| Id. fin de mes. | 00'00 |
| Id. nuevo. | 95'40 |
| Amortizable 5 p 8. | 95'50 |
| Amortizable 4 p 8. | 87'00 |
| Acciones Banco de España. | 540'00 |
| Compañía Arrendataria Tabacos. | 220'00 |
| Exterior. | 84'60 |
| Francos. | 58'75 |
| Libras. | 28'52 |
| Liras. | 34'10 |
| Marcos. | 2'05 |
| Dolares. | 6'44 |
| Suizos. | 125'50 |
| Sociedad General Azúcar. | 00'00 |
| Río de la Plata. | 212'00 |
| Duro Felguera. | 00'00 |
| Acciones Tranvías Madrid. | 00'00 |
| Belgas. | 54'00 |
| Cédulas hipotecarias. | 00'00 |
| Interior nuevo. | 00'00 |
| Bonos del Tesoro. | 00'00 |

| Barcelona 3 a las 22'00 | |
|-------------------------|--------|
| Nortes. | 64'95 |
| Alicantes. | 63'45 |
| Andaluces. | 00'00 |
| Orenses. | 00'00 |
| Francos. | 58'90 |
| Libras. | 28'60 |
| Dollars. | 6'45 |
| Liras. | 84'30 |
| Marcos. | 2'25 |
| Francos Suizos. | 124'48 |
| Coronas. | 0'10 |
| Francos Belgas. | 00'00 |
| Interior. | 00'00 |
| Exterior. | 00'00 |
| Amortizable 1900. | 00'00 |
| Amortizable 1917. | 00'00 |
| Coloniales. | 57'75 |
| Docks. | 00'00 |
| Cáceres. | 33'25 |
| Id. Acciones. | 0'00 |
| Argentinas. | 2'25 |

De Barcelona

Conferencias por Jules Romain

Barcelona 3 a las 24.—Ha llegado Jules Romain, que dará varias conferencias en los locales del «Institut Français».

Se presentará el señor Estelrich, que tratará temas literarios diversos.

Del atentado contra Martínez Domingo

Barcelona 3 a las 26.—Para el día 26 está señalada la vista de la causa por el atentado contra el alcalde señor Martínez Domingo, quien resultó herido.

Reos próximos a ser ejecutados

Barcelona 3 a las 24.—En la cárcel de Lérida hay tres reos que se cree serán ejecutados en breve.

Ha marchado a Madrid una comisión de Lérida para gestionar el indulto.

Mil obreros en huelga

Barcelona 3 a las 24.—En la fábrica de hilados «Triquet» han dejado de trabajar más de mil obreros a consecuencia de las querellas sindicalistas entabladas entre los partidarios del Único y del Libre.

Conferencia sobre los teléfonos

Barcelona 3 a las 24.—El diputado señor Noguer ha marchado a Figueras para dar una conferencia sobre el asunto de los teléfonos y la Mancomunidad.

Montseny nevado

Barcelona 3 a las 24.—Se nota que Montseny está cubierto de nieve, cosa inusual en el mes de mayo.

Homenaje a Ramón y Cajal

Barcelona 3 a las 24.—La Academia de Medicina ha celebrado una sesión de homenaje a Ramón y Cajal.

Hablaron los doctores Martínez Vargas, Calleja y el jesuita Pijiula.

Concurso de tennis

Barcelona 3 a las 24.—El vigésimo concurso de tennis lo ha ganado don Manuel Alonso quien representará a España en el campeonato mundial de dicho deporte.

Los asesinos del fabricante francés Jenni

Barcelona 3 a las 24.—Se han recibido instrucciones del Supremo para la ejecución de los asesinos del fabricante francés Jenni, que estaba establecido en Sabadell.

Nafragio de una barca

Barcelona 3 a las 24.—En Ametlla ha naufragado una barca ahogándose 6 tripulantes de la misma, entre ellos dos niños.

El patrón se salvó nadando.

Las Juventudes nacionalistas

Barcelona 3 a las 24.—Las Juventudes nacionalistas de Tarragona y Lérida han celebrado reuniones preparatorias de la asamblea que celebrarán pronto en Barcelona todas las Juventudes nacionalistas.

Músicos y empresarios

Barcelona 3 a las 24.—Vuelven a surgir cuestiones entre los músicos y los empresarios.

El Gobernador se propone arreglar definitivamente el asunto.

El «Institut d'Estudis Catalans»

Barcelona 3 a las 24.—Mañana, al atardecer se celebrará solemnemente la fiesta de la inauguración de las tareas del «Institut d'Estudis Catalans».

Pronunciará el discurso inaugural el señor Bofill y Matas versando acerca del idioma catalán.

Detención de pistoleros

Barcelona, 3 a las 24.—Doce desconocidos intentaron impedir la entrada al trabajo en una fábrica.

Acudieron los agentes de la autoridad quienes lograron detener a tres de los pistoleros.

La cuestión de los Teléfonos

Declaraciones del Presidente de la Diputación

Barcelona, 3 a las 24.—El presidente de la Diputación señor Vallés y Pujals ha declarado que le han visitado algunos oficiales de Telégrafos, felicitándole por su conferencia combatiendo la negativa a conceder los Teléfonos a la Mancomunidad.

Añadió que el intento de quienes se oponen a la concesión es tener las manos de los Telégrafos en los Teléfonos para declarar la huelga obligando al Gobierno

a acceder a sus pretensiones, cosa que sería imposible si la Mancomunidad tuviera los Teléfonos, que supliría la huelga de los telegrafistas.

La Mancomunidad recibe adhesiones de los parlamentarios ausentes el día de la asamblea.

«La Tribuna», y lo de los teléfonos

Barcelona 3 a las 24.—Dice «La Tribuna» que en el asunto de los teléfonos se esconden las pretensiones de una compañía que pretende vender los aparatos que deben reemplazar a los actuales, cosa imposible en el caso de que la Mancomunidad se encargara de los teléfonos.

Diversos

urgentes

Vapor a la disposición de Berenguer

Cádiz 4.—Continúa fondeado en la bahía el vapor «Alicante» a disposición del general Berenguer.

El «Isla de Menorca»

Cádiz 4.—Mañana llegará de Larache el vapor «Isla de Menorca».

Robo sacrilego

Berlin 3.—Dicen de Moscú que varios ladrones robaron las alhajas a unas imágenes de una capilla llamada Virgen Española.

Se valoran en ocho millones de rublos oro.

Teatros

Principal

Ayer tarde a las seis y media tuvo lugar el anunciado concierto a cargo del concertista finlandés Olli Soulahti.

Como es costumbre en esa clase de funciones, asistió escasa pero selecta concurrencia, la que salió del teatro prodigando elogios al notable artista extranjero después de haberlo aplaudido con verdadero frenesí.

Olli Soulahti nos dió a conocer varias canciones populares finlandesas, todas ellas impregnadas de esa deliciosa ingenuidad primitiva que caracteriza a toda canción creada por el espíritu puro del pueblo, cuyo sentimiento nostálgico y evocador nos parece siempre haber vivido en lejanos tiempos. Toda canción popular parece arrancada de nuestra alma, donde deja un hervor de melancolía y aforanza un poco dulce y un poco agria a la vez.

Así es que ayer nuestro público se sintió prontamente atraído hacia el espíritu de las canciones que entusiastamente entonaba el concertista extraño. Fué una modalidad artística exótica al par que comprensiva en alto grado.

Como ya decimos, la selecta concurrencia celebró sin tasa la labor de Olli Soulahti, obligándole a repetir algunas canciones.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 de la tarde función de cine: una interesante película de Mary Pickford

Lírico

Desde las 6 función de cine: 3.ª jornada de «Los tres mosqueteros».

Moderno

Desde las 3 y media sesión continua de cine: «No hemos recibido programa».

Protectora

Desde las 6 función de cine: «Los jitanos» 4 partes, «Piel roja» y «El divorcio de Limonel».

Asistencia Palmesana

Desde las 6 menos cuarto función de cine: 5.ª y 6.ª jornadas de «Los Misterios de New-York» y otras cintas.

Cine Doré (Hostalet)

De 7 y media a 11 y media función de cine: 13.ª y 14.ª episodios de «El torbellino» y otras películas.

En Berlin (Alemania)

Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termosifón, que produce unos 50.000 marcos de renta anual.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

IMPRENTA DE «EL DIA»